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ВСТУП 
Одним з етапів процесу професійної підготовки здобувачів ступеня вищої освіти “магістр” є виробнича практика. Вона є однією з форм зв’язку академії з промисловими підприємствами, науково-дослідними інститутами, дослідними станціями, науково-дослідними центрами та іншими організаціями, що прилучає магістрів до виробничої роботи, знайомить з новітніми технологіями виробництва, сучасним обладнанням, новими методами дослідження. Під час практики формується необхідний обсяг практичних умінь і навичок відповідно до вимог рівня вищої освіти “магістр”. На базах проходження практики магістри знайомляться зі структурою підприємства (інституту, центру), основними напрямками роботи та методами і об’єктами досліджень даних баз проходження практики. Практика студентів спрямована на оволодіння різноманітними видами професійної діяльності; отримання особистого досвіду роботи у різних професійних ролях; самовдосконалення у професійній майстерності.

1. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ ВИРОБНИЧОЇ ПРАКТИКИ
Мета виробничої практики – сформувати професійні знання та практичні навички з екологічних аспектів господарської діяльності, ознайомити з методичними основами пошуку оптимальних умов планування, підготовки та проведення робіт з їх майбутньої професії, закріплення набутого досвіду та безпосередня підготовка до самостійної роботи на відповідних посадах.

Завдання виробничої практики

- закріплення та поглиблення теоретичних знань; 

- надбання практичних навичок та вмінь у плануванні, підготовці та проведенні експерименту з оцінки стану довкілля; 

- закріплення та поглиблення знань з питань статистичної обробки експериментальних результатів; 

- ознайомлення з загальною структурою НДІ, промислових підприємств та організацій, де проходить практика;

- збір матеріалів для підготовки кваліфікаційної роботи (проекту); 

- залучення студентів до самостійної науково-дослідної роботи; 

- вироблення та закріплення навичок роботи у колективі та організаційної роботи. 
За підсумками практики магістр повинен

знати:
· структуру системи контролю якості та техніку безпеки при роботі в лабораторіях та відділах з охорони навколишнього середовища промислових підприємств, НДІ та організацій, де проходить практика; 

· головні тенденції екологічного контролю за станом довкілля;

· сучасні методи визначення стану об’єктів навколишнього природного середовища та рівня екологічної безпеки окремих природних об’єктів; 

вміти:
· самостійно проводити забір проб природних об’єктів; 

· готувати реактиви згідно з методиками (методичними вказівками) щодо визначення певного складу досліджуваних зразків; 

· проводити дослідження згідно з сучасними методиками;

· проводити статистичну обробку та аналіз отриманих результатів;
· складати звіт за результатами досліджень.
Для послідовного опрацювання тем практики необхідно звернутися до рекомендованої літератури, яка додається.

2. ОРГАНІЗАЦІЯ ПРОВЕДЕННЯ ВИРОБНИЧОЇ ПРАКТИКИ 
Виробнича практика відбувається на І курсі магістратури. Обсяг практики – 6 кредитів ЄКТС. 

Виробнича  практика  проводиться  на  базах  практики,  які  відповідають певним вимогам. Об’єктами  практики  можуть  бути  підприємства  різних  форм  власності, видів  господарської  діяльності,  організаційно-правового статусу. Підприємства повинні відповідати сучасним вимогам з питань екологічної безпеки, впроваджувати прогресивні технології виробництва, організації праці та управління. Крім того, штат підприємства має бути укомплектований висококваліфікованими фахівцями, здатними створити відповідні умови студентам у здобутті професійних навичок.
Бази виробничої практики: лабораторії науково-дослідних інститутів та вищі навчальні заклади, центрів, промислових підприємств та організацій, учбові корпуси ПДАБА. Місця і бази практики визначаються договорами, що укладаються вищим навчальним закладом і підприємствами (організаціями), умовами контрактів, заявками підприємств, організацій, власним вибором місця практики студентами. Студенти, які самостійно обрали собі базу практики, повинні підтвердити цей факт гарантійним листом з підприємства – бази практики. 
Загальне керівництво практикою на підприємстві здійснюється головними фахівцями або їх заступниками, безпосереднє керівництво покладається на керівників структурними підрозділами та на окремих висококваліфікованих спеціалістів. При наявності вакантних посад в організаціях - базах практики, які співпадають з переліком посад в кваліфікаційній характеристиці з підготовки магістра, рекомендується об’єднувати проходження практики з роботою на цих посадах. При цьому студент повинен в повній мірі виконати як програму практики, індивідуальне завдання, так і оформити всі необхідні документи в строки відповідно з навчальним планом.
Проведення практики забезпечується такими документами: програма практики; повідомлення на підприємство (базу практиці); щоденник практики; звіт про проходження студентом практики.
В умовах дистанційного навчання керівник своєчасно інформує студентів, які мають проходити практику, про терміни, програму i особливості проведення практики в період дистанційного навчання, опрацьовуються організаційно – технічні заходи щодо взаємодії керівників практики зі студентами в дистанційному режимі з застосуванням засобів комунікації, убудованих до платформ дистанційного навчання, відео конференції (MS Teams, ZOOM, Google Skype та ін.), електронну пошту, месенджери (Viber, Telegram та інш.). За необхідності готуються  додаткові допоміжні  навчальні матеріали  для студентів, які  проходитимуть практику (відео файли про виробничі процеси з описом технологічного устаткування; презентації підприємств (баз практики); огляд за ключовими літературними джерелами. Організовується за необхідності підготовка i затвердження тем індивідуальних завдань студентам на практику; організовується прийом i оцінювання звітів студентів. Проводиться консультація студентів як правило, у дистанційному режимі.

Щоденник практики та звіт в умовах дистанційного навчання студент надсилає керівнику практики в електронному вигляді, в паперовому вигляді звіти та щоденники доставляються на кафедру пізніше після завершення обмежувальних заходів.
Підсумки практики кожного студента підводяться після її проходження при захисті звіту на комісії у складі керівника практики від кафедри, та 2-х співробітників кафедри. Оцінка з виробничій практиці проставляється на підставі відгуку керівника від підприємства, виконання завдань, оформлення звіту і відповідей на питання в процесі захисту. Незадовільна оцінка по практиці тягне за собою необхідність її повторного проходження в канікулярний час або виключення студента з академії.

3. КЕРІВНИЦТВО ВИРОБНИЧОЮ ПРАКТИКОЮ

При підготовці до практики керівник повинен провести організаційну роботу щодо визначення місць проходження практики та уточнити прізвища студентів, які направлені місця проходження практики.

В обов’язки керівника практики від кафедри входить:
· контроль перед початком практики підготовленості баз практики та проведення відповідних заходів до прибуття студентів - практикантів;
· забезпечення проведення організаційних заходів перед від’їздом студентів на практику: інструктаж про порядок проходження практики та з техніки безпеки під час руху до бази практики; видача студентам необхідних документів (направлення, програми, щоденника, індивідуального завдання); роз’яснення програми практики та графіків її проходження; повідомлення студентів про порядок захисту звітів про практику;  
· забезпечення високої якості проходження студентами практики, перевірка її суворої відповідності навчальним планам і програмам; 
· контроль  виконання  студентами  практики; 
· методичне керівництво роботою студентів по написанню звітів про проходження практики, аналізу зібраних матеріалів;
· перевірка звітів і щоденників студентів по завершенні практики;
· участь у роботі комісії з захисту звітів про практику.
Керівник практики від підприємства зобов’язаний:

· влаштувати студентів на робочі місця, забезпечити проведення інструктажу з техніки безпеки і охорони праці;

· провести бесіду про зміст та особливості діяльності практиканта на підприємстві або його підрозділі;
· всебічно сприяти дотриманню студентами графіку та виконанню програми практики, консультувати студентів, залучати їх до виконання виробничих завдань;
· вживати необхідні виховні та адміністративні заходи щодо студентів, які порушують правила внутрішнього трудового розпорядку підприємства, та повідомляти про це керівника від ВНЗ; 
ознайомитися зі звітами студентів, надати відгук у щоденнику про результати проходження практики і попередню оцінку. 

При проходженні практики студент зобов'язаний:
-
виконати завдання, передбачені програмою практики;

-
неухильно виконувати правила внутрішнього трудового розпорядку господарства; 

-
суворо дотримуватися правил охорони праці, техніки безпеки та виробничої санітарії; 

-
ініціювати впровадження у виробництво досягнень науки і передової практики; 

-
вести щоденник проходження практики; 

-
у встановлені строки подати на кафедру заповнений щоденник практики та письмовий звіт про проходження практики.
4. ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН ВИРОБНИЧОЇ ПРАКТИКИ
	Тема
	Обсяг, год.
	Навчаль-ний тиждень

	Теоретичні заняття

Одержання інструктажу з техніки безпеки і виробничої санітарії. Ознайомлення з місцем практики.
Самостійна робота

Наукова тематика і зміст роботи практиканта в НДІ, підприємстві, лабораторії та інших організаціях. 
	2

4
	І

	
	
	

	Всього
	6
	

	Теоретичні заняття

Науково-прикладне значення отриманих результатів для їх застосування. 

Самостійна робота

Аналіз потенціалу досліджуваної території для визначення специфіки еколого-ситуаційних задач. 
	2

4
	І

	Всього
	6
	

	Теоретичні заняття

Методи для експертної оцінки антропогенних навантажень на екосистеми.

Самостійна робота

Методи геоекологічних, соціоекологічних, ландшафтно-екологічних, геохімічних, геофізичних та інших досліджень для оцінки стану урболандшафтів, лісових екосистем, сільськогосподарських угідь та інших екосистем. 
	2

4
	ІІ

	Всього
	6
	

	Теоретичні заняття

Методи для визначення стійкості екосистеми. 

Самостійна робота

Аналіз отриманих результатів, за допомогою математико-статистичних та інших методів для оцінки достовірності отриманих даних.
	2

4
	ІІ

	Всього
	6
	

	Теоретичні заняття

Графічне, картографічне зображення результатів вимірювання та аналізу, для створення моделі досліджуваного об’єкту, явища, ефекту. 

Самостійна робота

Оцінка економічного збитку від забруднення навколишнього середовища. 
	2

4
	ІІІ

	Всього
	6
	

	Теоретичні заняття

Аналіз еколого-технологічних аспектів функціонування підприємства для рекомендації природоохоронних заходів. 

Самостійна робота

Оформлення звіту про проходження виробничої практики для оцінки роботи студента.
	2

4
	ІV

	Всього
	6
	

	Σ
	36
	


5. ДОКУМЕНТИ ЗВІТНОСТІ З ВИРОБНИЧОЇ ПРАКТИКИ ТА ПРАВИЛА ЇХ ОФОРМЛЕННЯ
Після закінчення терміну практики студенти звітують про виконання програми практики у письмовій формі. Головними документами звітності є щоденник практики та звіт з практики.
Щоденник практики містить такі основні розділи:

1. Розпорядження на практику – заповнюється відповідними службами академії та керівником практики від підприємства; підписи завіряються печатками.

2. Календарний графік проходження практики – заповнюється студентом разом з керівником практики від академії та підписується керівником практики від підприємства і керівником практики від академії. Графік включає види робіт, що виконуватимуться студентом, обсяг робіт та дати їх виконання.

3. Відгук і оцінка роботи студента під час практики – заповнюється керівником практики від підприємства.

4. Висновок керівника практики від академії про роботу студента – заповнюється керівником практики від академії.

Звіт з практики повинен містити відомості про виконання студентом усіх розділів програми виробничої практики, а також критичний аналіз виробничої діяльності підприємства (організації). Обов'язковим є висвітлення особистої участі студента у виробничій діяльності підприємства (організації). Виробнича практика для магістрів може бути орієнтована на написання кваліфікаційної роботи магістра.

Зміст звіту з виробничої практики для магістрів.
Титульна сторінка – вказується: назва навчального закладу повністю (Придніпровська державна академія будівництва та архітектури); назва кафедри (Кафедра екології та охорони навколишнього середовища); назва практики (Виробнича практика); шифр групи; назва спеціальності; прізвище, ім’я та по батькові студента; посада, вчене звання, науковий ступінь, прізвище та ініціали керівника практики; внизу титульної сторінки вказується: місто (Дніпро) та рік написання звіту з практики.
Зміст подають на початку звіту з практики безпосередньо після титульної сторінки. Він містить найменування та номери початкових сторінок усіх розділів, підрозділів та пунктів (якщо вони мають заголовок). Якщо в звіті з практики вжито специфічну термінологію, а також використано маловідомі скорочення, нові символи, позначення і таке інше, то їх перелік може бути поданий у вигляді окремого списку, який розміщують перед вступом.
Вступ розкриває сутність теми завдання, її значущість.

Основна частина звіту з практики складається з розділів, підрозділів, пунктів, підпунктів. Кожний розділ починають з нової сторінки. Основному тексту кожного розділу може передувати передмова з коротким описом вибраного напряму. У кінці кожного розділу допускається представлення висновків.
Список використаних джерел слід розміщувати одним із таких способів: у порядку появи посилань у тексті (найбільш зручний для користування), в алфавітному порядку прізвищ перших авторів або заголовків, у хронологічному порядку.
Приклад структури звіту з виробничої практики для магістрів:
Титульна сторінка.

Вступ.
Розділ 1. Загальна техніко-економічна характеристика підприємства.
Розділ 2. Характеристика стану довкілля в регіоні (населеному пункті), де розташована база практики.

Розділ 3. Аналіз дотримання вимог із охорони довкілля у процесі діяльності підприємства (організації) – бази практики.

Розділ 4. Напрями вдосконалення.
Висновки.
Список використаних джерел.
Додатки.
Захист звіту студентами відбувається в останні 1-2 дня.
Контрольну роботу друкують на одному боці аркуша білого паперу формату А4 (210 х 297 мм) через півтора міжрядкових інтервали. Шрифт Times New Roman, розмір – 14 пт. Розмір текстової частини звіту – 10-40 сторінок. Шрифт друку повинен бути чітким. Щільність тексту контрольної роботи – всюди однакова. Поля: ліве – не менше 30 мм, праве – не менше 15 мм, верхнє – не менше 20 мм, нижнє – не менше 20 мм.
Першою сторінкою контрольної роботи є титульний аркуш, який включають до загальної нумерації сторінок. На титульному аркуші номер сторінки не ставлять, на наступних – номер проставляють у правому верхньому куті сторінки без крапки в кінці. Такі структурні частини, як зміст, перелік умовних позначень, вступ, висновки, список використаних джерел не мають порядкового номера. 
6. КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ ЗВІТУ З ВИРОБНИЧОЇ ПРАКТИКИ
Після закінчення терміну виробничої практики звіт та щоденник практики, що підписані безпосередньо керівником від бази практики, студент подає на кафедру для його захисту. Максимальна оцінка за виробничу практику – 100 балів. Загальна оцінка роботи складається з:

1) оцінки за виконання практики з наданням звіту (максимальна кількість – 60 балів);

2) оцінки захисту звіту з виробничої практики (максимальна кількість – 40 балів).

Студенту при захисті звіту з виробничої практики нараховуються:

· студент на захисті звіту дав повну відповідь – 40 балів;
· студент на захисті звіту дав повну відповідь, але помічені дрібні помилки викладу й оформлення роботи – 35 балів;
· студент розкрив суть теми, але у відповіді допущені невірні тлумачення, відсутня необхідна деталізація – 20 балів;
· студент не повністю розкрив суть теми, у відповіді допущені грубі помилки – 10 балів;
· за повну відсутність відповіді – 0 балів.
Відповідь студента на захисті, є підставою щодо отримання підсумкової оцінки з урахуванням відгуку та оцінки керівника від підприємства.
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