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Вступ
Насамперед багато будівель, які в історичний для нас час мали великі перспективи к подальшому розвитку у зв’язку з проблемою часу їх використання - матеріали зношувались , а конструкція втрачала свої можливості та функції. Таким чином на даний момент багато будинків потребують модернізації не тільки в естетичному аспекті – інновації та енергоефективності будівлі яка зараз більш затребувана в подальшому використанні у класифікації «Будинки майбутнього».
Актуальність теми. Масове житлове будівництво в Україні потребує оновлення завдяки естетичному та фізичному зносу будівель. Звичайно, пілотні проекти з реновації, реконструкції обраних будівель та споруд проводились у містах країни, але ці проекти не отримали широкого застосування. Процес архітектурної реновації середовищного житлового простору в Україні є одним з рішень деяких задач щодо створення гармонічного архітектурного оточення, теоретичні основи які заклали основу нового напряму архітектури та містобудування, що іменується як теорія взаємозумовленість архітектурного оточення. Реновація масового будівництва має відношення до екологічної праксеології - одного із семантичних блоків даної теорії, що досліджує шляхи діяльності з поліпшення штучного середовища, котрі, насамперед, повинні бути ефективно організовані.
Мета дослідження. Виявлення і демонстрація моделі архітектурно-формотворчої реновації житлової забудови на основі енергоефективних, інноваційних методів у подальшій розробці науково обгрунтованих рекомендацій щодо їх архітектурно-просторової організації.
У досягненні мети дослідження вирішуються перелік таких завданнь:
- визначення соціально-економічних, містобудівних, історико-культурних умов до реновації житлових будинків;
- аналіз іноземного досвіду реновації житлових будинків для постіндустріальний період;
 - визначення особливостей їх нової діяльності в несхожих обставинах історичної забудови міста;
- визначення історичних та культурних, просторових та містобудівних особливостей реконструкції житлових будинків; позначення принципів та прийомів їх просторового планування для житлових комплексів;
- аналіз особливостей потреб до  функціональної і просторової формоутворення ренувірованих житлових будинків для постіндустріального періоду;
- визначення методів архітектурно-художнього проектування житлових комплексів з точки зору оновлення історичного середовища.
Об’єктом дослідження -  житлові будинки, які потребують використання інноваційного підходу.
Предметом дослідження є тривимірна та функціонально-планувальна організація реновації житла для постіндустріального періоду, яка формує на основі історичного середовища міста.
Дослідження проводиться в визначених функціонально-просторовими та просторово-планувальними аспектами межах, де формування житлових комплексів ґрунтується на реновації історичного середовища для постіндустріального періоду.
Методи дослідження. У даній роботі використовувався комплексний метод досліджень, до якого входять: методи порівняльного аналізу зарубіжного досвіду у проектуванні реновації житла в нові споруди; систематизація результатів у формуванні досліджень, фільтрація літературних, інформаційних джерел; польові експертизи; графоаналітичний аналіз об'ємного проектування архітектурно-планувального рішеня.
Наукова новизна дослідження зводиться з:
- аналізі процесу оновлення житлової забудови як складова загального містобудівного процесу у визначенні містобудівних завдань та видів реновації;
- виявленні проблеми формування житлових комплексів в умовах адаптації історичних будівель;
- формуванні та визначенні принципів та методів перебудови просторового планування історичного житлового ареалу задля будівництва житлових комплексів;
- пропозиції методів архітектурно-художнього проектування житлових комплексів в умовах адаптації історичних житлових будинків.
Розділ І.  Виявлення особливостей реновації житлових будинків в умовах  постіндустріальний  період
1.1. Особливості реновації постіндустріального періоду
Особливості реновації житлових будинків залежить від періоду використання цього методу водночас від населення історично-склавшийся у конкретний період часу. Насамперед ,ми розглядаємо  постіндустріальний період та виникнення постіндустріального суспільства. 
Основне поняття постіндустріальне суспільствоформує значення , як рівень розвитку соціуму, де досягнуто автоматизація виробництва, інформації має слугувати товаром, а сфера послуг більше сфери виробництва.
Відповідно концепція постіндустріального суспільства, визначає історію цивілізації, яка в свою чергу утворює на три великі епохи: доіндустріальну(аграрну), індустріальну і постіндустріальну(інформаційну) періоди.
На переход від однієї до іншої стадії – нове суспільсво не витіснівшись попереднім формам і робить їх другорядними.
Аграрний (доіндустріальний) виробництво визначально охоплювало сільськогосподарську сферу; житлові будинки створюються як елементи комплексу  дім - двір з господарськими спорудами - місто, сад, поле; склад і площі приміщень відповідають двох або триступенева  укладу життя.
Типологія житла зумовлена особливостями укладу життя, характером наявних в регіоні конструкційних матеріалів, рівнем достатку селян (економічними рамками), народними (культурологічними) традиціями (включаючи склад сім'ї, яка була економічною одиницею в умовах виживання - щоб прогодувати себе при двухукладності економіки повинно було бути до 12-14 дітей, в іншому випадку люди вмирали), адміністративного устрою територій, рівнем оподаткування (яку частину врожаю і приплоду домашньої худоби віддавши, і кому), а також релігійними канонами.
Висока спостережливість за взаємозв'язком природних процесів з врожайністю і здоров'ям агрокультур, домашньої худоби, врожайністю дарів природи в лісах і на луках дозволяла оптимізувати сільськогосподарська праця і необхідні для нього споруди на подвір'ї садиби селянина.
Доіндустріальний метод організацій суспільства мав формуватись на трудоемукіх технологій, використання мускульної сили людей, домашніх тварин і найпростіших сільськогосподарських знарядь праці, які не потребують тривалих навчаннь навичкам і експлуатацій природного ресурса (зокрема,сільськогосподарські території). 
Індустріальне виробництво визначально охоплювало промислову сферу; житлові будинки створюються  як  елементи  комплексу будинку та як спосіб заробітків додаткового прибутку - двір з господарськими спорудами - місто, сад; склад і площі  приміщень відповідають триступеневому   укладу життя в матеріальному виробництві; створення житлових районів багаповерхових у 2-3 поверхи для робочої сили промисловості.
Типологія житла зумовлена особливостями укладу життя  для матеріального достатку, характером наявних в регіоні промислових районів, рівнем достатку селян (економічними рамками) у роботі на виробництві, народними (культурологічними) традиціями (включаючи склад сім'ї, яка була економічною одиницею в умовах праці), адміністративного устрою територій, а також зростанням культурного просвітництві.
Висока спостережливість за взаємозв'язком промислових процесів з ресурсами на виробництві оптимізувати ремісників  і необхідні для цього  простори відпочинку на подвір'ї будинку.
Індустріальний метод організацій суспільства мав формуватись на машинному виробництві, використання капіталомістких технологіях та не мускульних ресурсів енергії, які  вимагали тривалого навчання та кваліфікації.
Постіндустріальне виробництво визначально охоплювало у теоретичних знаннях; житлові будинки створюються як елементи комплексу будинку або креативного  простору - не тільки двір з господарськими спорудам, а з рекреаційними зонами - склад і площі приміщень відповідають багатоступенева укладу життя.
Типологія житла зумовлена особливостями укладу життя, характером наявних в регіоні промисловості, рівнем інформативності людей , народними (культурологічними) традиціями (включаючи склад сім'ї, яка була економічною одиницею в умовах інформаційних технологій - щоб бути обіздненими), адміністративного устрою територій під інформаційні реформи, рівнем інформативно-кваліфіцированим працівником та наповненим властивостями фільтрації інформації яка надходить від інших, а також релігійними канонами у нових формах віри.
Висока спостережливість за взаємозв'язком інформаційних процесів з виявленням нової інформації та його аналізу для подальшого висновку, домашньої креативного хобі, можлива праця на у стінах свого дому, виникнення нових професій для креативного рішення основних задач та їх проблем.
Постіндустріальний метод організацій суспільства має формуватися  на основі наукомістких технологій, інформації та знаннях на інформаційних ресурсах, творчий аспект діяльності людини, безперервними самовдосконаленнями  та підвищенням  кваліфікації протягом свого життя.
Розвиток суспільства в напрямку постіндустріалізму було продиктовано в першу чергу інтелектуальними плодами минулого індустріального буму. Людство прийшло до нового розуміння праці, коли інтелект став означати більше, ніж праця фізична. Знання стали забезпечувати виробництво і стали запорукою його ефективності - а значить, саме вони виявилися головним ресурсом свого часу. Технічні засоби, напрацьовані за минулі століття індустріального економічного ладу, відкрили шлях до нового розвитку, але як і раніше, це розвиток буде йти не дуже швидко, і хоч перехід до постіндустріального суспільства усуває багато недоліків як капіталізму, так і соціалізму, освоюючи їх гідності, він буде володіти своїми недоліками.
Постіндустріальні міста - міста, які отримали розвиток в постіндустріальну епоху, для якої характерна наявність інноваційного сектора економіки з високопродуктивної промисловістю, розвинена індустрія знань, високоякісна сфера послуг, в якій зайнято більше населення, ніж в промисловому виробництві, ефективна транспортна та інженерно-технічна інфраструктура.
Постіндустріальні міста формуються на основі міст, створених в індустріальну епоху. Однак при збереженні матеріальної основи в містах відбуваються глибокі змістовні зміни.
Основними  орієнтирами постіндустріального містобудування є:
· гуманізація міського середовища - створення в містах умов, в яких людям зручно жити, працювати, відпочивати, в яких люди беруть активну участь у вирішенні наявних проблем, пошуку шляхів розвитку міст;
· виробництво творчої атмосфери в містах, розвиток мережі громадських просторів, де люди можуть спілкуватися, обмінюватися ідеями, створювати спільноти однодумців, виробляти інновації, що поліпшить інвестиційний клімат і активізує процеси економічного розвитку;
· збереження і ревіталізація історико-культурної спадщини з метою його більш раціонального використання для сучасних потреб людей, усвідомлення значущості туризму як важливої галузі міської економіки;
· екологічний розвиток - створення сприятливого для життя людей середовища, дбайливе ставлення до природи, гармонійне включення в міське середовище зелених насаджень і водних пристроїв;
· науково-технологічні перетворення - переорієнтація виробничого комплексу на випуск інноваційної високотехнологічної продукції, широке застосування інформаціоннокоммунікаціонних технологій у всіх сферах життєдіяльності міст та в управлінні міською інфраструктурою;
· поліпшення планувальної і просторової організації міст.
Урбанізація, супроводжувана зростанням і розвитком міст, була викликана промисловою революцією. За промисловою революцією пішла науково-технологічна революція, що спричинило зміни в процесах суспільного і містобудівного розвитку.
Постіндустріальний місто орієнтований на виробництво не тільки матеріальних цінностей і послуг, але і духовних цінностей - освітніх, культурних, наукових. На перший план вийшов людський капітал. Підвищилися вимоги до рівня освіти, професіоналізму, здатності до навчання, творчим здібностям людей.
У формуванні реновації в житла, безумовно, потрібно розглядати поняття реновації в усіх епохах розвитку цивілізації.
В доіндустріальний період реновація  житлових будинків вважалась як  відновлення структури та  вигляду пошкоджених історичних містобудівних споруд , фасадів  та морально і матеріально застарілих житлових будівель.
В індустріальний період реновація житлових будинків мала адаптацію існуючого об'єкту  за рахунок зміни функціонального призначення житла для подальшого його використання.  
В постіндустріальний період реновація житлових будинків являється комплексний процес  який включає усі взаєпозв’язанні архітектурні рішення  та  розшифровується як широке поліпшення житла, зазвичай має основні умови при формуванні трансформації історичної забудови для життєдіяльності постіндустріального суспільства.
В європейському контексті «реновація» була розширена для використання з точки зору оновлення енергії для ефективності будівель в модернізації. Метою реновації в постіндустріальний період являється встановлюють бажану мету щодо скорочення споживання енергії та розробка трансформації житлових будинків в простору постіндустріалізації протягом певного періоду часу при збільшення економічних можливостей регіону.
Ряд відповідних реновації житла в постіндустріальний період існує в різних країнах. Навіть деякі з них, такі як Австрія і Німеччина, мають більш розвинені інновації в системах. Затребувана потреба в оптимізованих системах розвитку креативних  просторів у різновидних сфер діяльності людини.
Причина цього полягає в тому, що є малий опит в проектування реновації житлових будинків з креативними просторами, які адаптовані і оптимізований для історичного ареалу нашого міста з дуже обмеженою потребою життєдіяльності населення. Зазвичай Потреба в реновації мешканців може бути забезпечена різними методами для модернізації історичного житлового будинку. І це часто вимагає використання системних підходів в постіндустріальний період, таких як системи розвитку міста включає історичну спадщину.
Европеський опит доводить що для історичних і охоронюваних житлових будинків, багато регулярні заходи з енергозбереження не сумісні зі збереженням старої будівлі житла. Включений в список охоронювані будівлі часто мають вимоги, щоб зберегти вираз і архітектура будівлі, в деяких випадках зміна виразу архітектури будівлі юридично не можливо.
Сьогодні в житловій сфері при пошуку альтернатив індустріальності перевага віддається технологічного підходу до раціоналізації. Поширені спроби дослідити окремі сучасні технології, адаптувавши їх приватні закономірності до сфери житла, визначити нові його особливості та методи раціоналізації. Найчастіше це не призводить до ефективного результату, оскільки вирішує лише вузькі завдання.
Житло - особливий об'єкт архітектурної діяльності - відрізняється більшою «інтелектуалізацією» і залученням широкого спектра факторів. «Вимоги повсякденному середовища, - пише Н. Хабракена, один з видатних житлових архітекторів, - значно відрізняються від того, що необхідно для створення неординарного ».
Постіндустріальність в цілому дає можливість реалізації багатопланових стратегій створення житлового середовища більш високого соціального, архітектурного якості, нездійсненною для індустріального диверсифікації формально-композиційних якостей жител, демократизації середовища із залученням місцевої громади. Самам ж реновація є відкритими до самоорганізації елементом, що дають можливість залучення і конкуренції безлічі проектно-будівельних технологій і методів нового будівництва, більшого числа підприємств при пріоритеті малих форм бізнесу, інтелектуальних концепцій житла. Вони стійкі, і зміна або вихід компонентів не викликає загального краху систем. Реновація житла ефективно дозволяють діяти на випередження, вихоплюючи сегмент за сегментом масових індустріальних систем існуючої середовища.
В цілому встановлено можливість реалізації в постіндустріальний період багатопланових житлових стратегій, створення житлового середовища вищого соціоархітектурного якості.
Таким чином, звернення до постіндустріальності дозволяє сформувати специфічну постіндустріальну реновацію житла, яка не є простим продовженням індустріальних схем, але є якісно іншу реальність, що задає відмінні уявлення про ефективність, цілі, методи, логіку житлової реновації.
Спроби в даних умовах спертися на негнучкі і тендітні індустріальні системи, вихолощує складність і різноманіття суспільства, до того ж вимагають відтворення неможливих в умовах деіндустріалізації масових ринків, масового споживача, централізованих систем розподілу, представляються не реалізовуються і небезпечними для житлової сфери. Сьогодні необхідні системи,стратегічно орієнтовані на гнучкість, можливість роботи в умовах мозаїки різнорідних соціальних, культурних моделей, різноманіття архітектурних тенденцій.
Саме тому велику увагу виделяеться до реновації житла в постіндустріальний період, як вектор розвитку історичного ареалу в місті Дніпро.
Таким чином, розуміння комплексності (системності) як індустріальних, так і постіндустріальних житлових пропозицій і робота з нею, дає можливість більш глибокого осмислення житлових процесів, дозволяє врахувати в житло множествосвязей і аспектів, виявивши причини невдач одних, які здавалися ефективними професійно, архітектурних проектів і успішності інших - і в кінцевому підсумку створити системи, сложновообразімие на попередньому етапі.
Можливо, розуміння комплексності, сприятиме пошуку інших цілісних постіндустріальних моделей, де по-іншому синтезуються нові аспекти - так само спочатку структурно орієнтованих нема на масовість, але на різноманіття.
1.2. Основні закономірності при формуванні реновації  в історичному ареалі м. Дніпро
С початку міста Дніпро його  історична назва була Катеринослав та був створений по плану В. І. Гесте, орієнтовно формувався вже в  кінці 19 століття та якраз цей план загалом створював основну історичну частину початку розвитку міста, який зараз охоплює історичне ядро земельної ділянки історично-цінного класицистичного планування та основного історичного ареалу міста.
По при плана Гесте, він вивів місто до узбережжя Дніпра на великій протяжності, що мала спроможність для утворення  набережної. Для цього поперечні вулиці виходили прямо на беріг річки,які в свою чергу організовували прямі та зворотні візуальні зв'язки по усій протяжності старовинного міста.
Крім громадських та адміністративних будівель на площі передбачалося розміщення будинків губернатора і віце-губернатора, будинок інвалідів, «будинок дворянського»узагальнення усього був в комплексі з собором нині Спасо-Преображенський кафедральний собор. Решта території міста зазначалась на квартали з назвою «місця для партикулярних будинків». Поблизу центральної площі передбачали розташувати Університет з музичною академію, яка за розміром займав увесь квартал. 
Ринкова площа знаходиться неподалік Соборного, розділені квадратним в плані гостинним двором, що спускаеться в долину вздовж узбережжя Дніпра. Ця вулиця з часом буде перетворина на головний проспект міста і вже тоді намітила майбутній напрямок подальшого розвитку міста в низі місцевості з  рівномірним розподілом  чотири парафіяльні площі, композиційно підпорядковуючи селитьбу центру. 
Використовуючи трипроменеву композицію на ринковій площі повсюдно поперечних к плану, архітектор композиційно підносить селитьбу до центру. Незважаючи що з бічних осей цієї композиції є продовженням аналогічної осі в трипроменевій композиції у Палацовій площі, а на середній найширш а ось, яка спускається в долину вулиця, що намічає подальший розвиток міста. Фіксується композиційної цілісністність планування та органічного взаємозв'язку з навколишньою середою бульваром, яка в свою чергу охоплює місто по контуру вершини високої точки. Таким розташуванням цього бульвару та його відсутність у забудові на сторонах, нахилених до 45 низині, забезпечує відмінну візуальну зв'язок з мальовничим оточенням міста – просторами Дніпра і лівобережжям – з будь-якої його точки.
У результаті історичного заснування міста можна сказати, що перший проект Старова вирішене за характерною для містобудування російського класицизму періоду кінця вісімнадцятого століття за плануванням регулярної схемою замкнутої композиційно. Але за ця ортогональна замкнутістю планування не легко її не помітити просторове розкриття плану. Зодчий винайшов, насамперед, з просторової концепції планування на зверненої до рельєфу пагорба стороні основного бульвару, але забудова не намічалося, тобто для поперечних вулиць (у напрямку від центру до прилеглих територій) застосованні принцип далеких відкритих перспектив рубіжів міста. Це зберігало можливість зорового сприйняття навколишнього середовища не тільки з околиць,а і з місця бульвару, а також навпаки, з низини, з сусіднього берега повинно проглядатись у просторовій структурі міста. У зв'язку з цим архітектор має на увазі масштабне розташування споруд, і силует міста. Межою вершини були терасами підніматися невеликі житлові будинки, у центрі над ними малиб бути більші адміністративні і громадські будівлі, які домінували би собором. План Старова композиційно найбільш хисткий та давал можливість подальшого розвитку міста без ексцесів закладеної стуктури за рельєфом.
В районі на пагорбі переважали особняки знатних людей. Однак тенденція ущільнення забудови позначилася і тут. На зміну великі присадибні ділянки з садами та городами.
Для історичних ареалів міста Дніпра традиційним є різномасштабний характер забудови. Найбільш поширені типи історичного оточення є: багатоповерхової забудови 1930-х – 1950-х роках, виконані в основному в стилістиці «Радянського неокласицизму» й конструктивізму, поверховістю середньої забудови (4-7 поверхів); превалювання багатоповерхової забудови на кінці ХІХ – початку ХХ ст., яка представляє різні направленості такі як: еклектики, модерну, неокласицизму, поверховістю менш середньї забудови (2-5 поверхів); превалювання індивідуальної житлової забудови на кінці ХІХ – початку ХХ ст. поверховістю малої забудови (1-2 поверхи). Для «Центрального» історичного ареалу, характерним є існування усіх типів історичного оточення.
Для нас виникає питання формування композиційних зв’язків у структурі міста та  подальший аналіз історичного ареалу з позначенням  історичних житлових будівель, які будуть слугувати реновацією в постіндустріальний період  у наступному розділі дослідження.
Висновок к розділу І
Таким чином для постіндустріального періоду характерна наявність інноваційної економіки з високопродуктивною промисловістю, розвиненою індустрією знань, високоякісною сферою послуг, в якій зайнято більше населення, ніж в промисловому виробництві. 
Сучасний постіндустріальне місто являє собою просторову форму існування суспільства, матеріально і соціально організовану середу життя. Найбільші міста в теперішній час є точками тяжіння. Відбувається збільшення щільності населення, розширення меж міст або злиття сусідніх у величезні мегаполіси й зростає попит реновації історичних житлових будинків.
 Втручання в області забудованого спадщини сьогодні необхідні для оновлення житлового комплексу до сучасних стандартів життя і технологій, що обумовлено появою нових соціальних і культурних реалій.
Розділ ІІ. Дослідження  параметрів зовнішньої і внутрішньої реновації житлових будинків постіндустріального періоду  в рамках історичного ареалу м. Дніпро
2.1.Зовнішні параметри існуючої забудови для реновації
Поряд з необхідністю реагувати на новий попит на житло - з різними користувачами, різним використанням і різними стилями життя - багато міст Європи намагаються просувати міську політику проти землекористування, сприяючи відновленню існуючого спадщини.
Першою країною, яка почала діяти в  напрямку реновації житлових будинків в постіндустріальний період, була Франція, яка оновила характеристики і стандарти якості, а також впровадила програми технічного обслуговування з кінцевою метою поліпшити імідж будівель і районів.
Деякі автори оцінювали можливість «керувати якістю» будівлі, вводячи вісім факторів, а саме: робота, технічні характеристики, надійність, відповідність, довговічність, зручність обслуговування, естетичність і сприймається якість. Незважаючи на актуальність кожного з цих факторів при визначенні якості або неякісність будівлі, рішення про втручання рідко приймається по одній-єдиній причині, на яку зазвичай впливають чергуються потреби.
Дійсно, метою процесу модернізації має бути всеосяжне і ідеально нескінченне продовження терміну служби будівлі шляхом зміни його фізичних, функціональних, архітектурних і екологічних характеристик.
У сталому і збалансованому розвитку територій нерозривно пов'язане з поліпшенням умов життєдіяльностей населення. Таким чином створення якісного житлового комфорту є одним з пріоритетним завданням соціально-економічної політики держав. До цього можна додати і те, що Організацією Об'єднаних Націй житлова проблема була визнана однією з головних, а право на житло висунуто в якості найважливішої складової цієї проблеми.
Житло має бути на високих соціальних вимогах. Якщо раптом виявляється, що хоча б мала частка суспільства  не має житла, або не в змозі оплачувати витрати, це пов'язано з наданням основних послуг, то питання миттєво перетворюється в проблеми усієї спільноти.
Основна роль в поліпшенні якостей житла та  задоволення потреб людей в житлі відігравало процесом реновації житлового будинку.
Під реновацією житлового будинка розуміється процес заміщення і відновленню, які вибули в результаті на стадії функціональних та фізичних умов елементів житлового фонду (житлових будинків і їх частин) новими елементами або об'єктами.
Реновація житлових будинків утворюється циклічними процесами, які включають на загальних випадках послідовності перетворень житла.
Розглянемо більш докладно функції житла, тобто, з якою метою воно може використовуватися. В результаті чого умови розвитку ринкових відносин на житло виконує три основні функції:
1. Функція - споживче благо. Використання житла для проживання.
2. Функція - товар. Використання житла в якості об'єкта продажу або обміну.
3. Функція - джерело доходу. Використовуючи житло у комерційних цілях, наприклад надання його в оренду.
Стан житла  формується від більшості виникаючих  факторів - екологічних, техногенних, економічних, соціальних. Під впливом цих факторів відбувається зміна якісного, кількісного і вартісного характеристик житла. Наприклад, в результаті впливів навколишнього середовища відбувається втрата задовольняти об'єктивні й суб'єктивні умови. 
2.2.Внутрішні особливості формування просторів під реновацію в постіндустріальний період
В інформаційну епоху розвивається особливий вид простору, доступного людині - віртуальний простір, що включає інформаційне поле, культурні цінності та історичну пам’ять. 
На основних видах діяльності людей у постіндустріальний період розвитку витіють такі сфери як:
Економічна сфера характеризує: високий рівень використання різних інформацій на  меті розвитку економіки; панування сфер послуг; індивідуалізація споживання та виробництва; автоматизація та роботизація практично усіх сфер на управлінні та виробництві; здійснення співробітництва з іншою живою природою; активним розвитком екологічно чистих і ресурсозберігаючих технологій.
Політична сфера характеризує: сильне громадянське суспільство, в якому панує закон та право; політичне плюралізмом, виражене значною кількістю партій та рухів; виникнення нових демократичних форм, які ґрунтуються на консенсусах різних поступків та  протистоять один одному силами.
Соціальна сфера характеризує: стирання класових відмінностях; чисельность представників середнього класу; наростаюча диференціація рівня знань і їх професіоналізацію; високий ступень соціальної мобільності; термін життя у інформаційному суспільстві, насамперед, вище, ніж в індустріальних.
Духовна сфера характеризує: особливість роллі освіти та науки; розвиток індивідуалізованого типу свідомості; необхідністю безперервної самоосвіти.
Існує більше одного можливого рішення, і різні процедури дають абсолютно різні результати. Вибір найбільш відповідної стратегії залежить від декількох факторів, таких як структурна типологія і технологія будівель, їх історичне та функціональне значення і соціально-економічні проблеми, пов'язані з наявністю серйозних пошкоджень і морального зносу. Як правило, співвідношення між витратами і кінцевою ефективністю є визначальним для визначення відповідної програми модернізації.
Синергетичні операції повинні поліпшити загальні характеристики будівель при одночасному зниженні витрат на допоміжне будівництво. Крім того, для максимізації переваг необхідна багатоцільова кампанія архітектурної, функціональної та структурної модернізації. Гіпотеза полягає в тому, що суттєві і довгострокові поліпшення можуть бути досягнуті тільки з урахуванням складного вимірювання проблеми, пропонуючи комплексні і цілісні заходи.
Інтерпретація сучасного стану в області реновації житла почалася з аналізу 49 європейських проектів, реалізованих за останні два десятиліття. Аналіз враховував модернізацію житлових будівель з урахуванням різних типологій житла і цільових користувачів; в декількох випадках було виявлено істотна зміна у використанні, і це часто відповідало повторного використання будівлі. На розмір вибірки вплинуло відсутність доступних або надійних даних, що обмежувало обсяг аналізу.
Розмір вибірки також був продиктований візуальним дослідження; Відібрані будівлі надали різні варіанти з точки зору географічного розподілу, року втручання і типу втручання. Дослідження може бути розширено за рахунок включення інших тематичних досліджень; однак на даному етапі розмір вибірки вже дозволяє спостерігати суттєві зв'язки і кореляції.
Кожна будівля представлено з набором зображень конфігурації після втручання, а також загальною інформацією, такий як місце розташування, архітектори, клієнт. Дані були зібрані з літератури з використанням якісного підходу дослідження.Також  були організовані з урахуванням типології житла; В рамках цього дослідження були виявлені наступні типи житла: прибуткові , доходні будинки  , особняки та житлові комплекси. 
Підхід дав можливість введення архітектурних аспектів. Однак вони включалися не як окремий компонент (ізольовано), вирішуючи завдання виходячи зі специфіки професійної сфери, але інтерпретуючи із загальними ідеями. У методології були потрібні принципи модернізму, наукові методи, дослідження по оптимізації житла, архітектурні методи і теорії «мікрорайонів» і «ступеневої системи обслуговування», концепції рядкової забудови, раціональні пошуки функціоналізму. Розгляд суспільства через функціональну концепцію (призму її діяльнісної моделі) давало можливість акумулювати і спростити як різноманіття суспільства, так і спектр характеристик мешканця - уявити в проектній процедурі потреби людини, безпосередньо не контактуючи з ним, полегшити його просторову інтерпретацію, забезпечивши оптимізацію житла й ефективну роботу з новим «масовим» масштабом, ринками і уніфікованими моделями. В результаті архітектурна теорія і методи виявилася тісно пов'язані з будівельними технологіями, методами соціальної, ринкової раціональності.
В ефективність при такому підході прямо включалося безліч світоглядних ідей: зростання, масштабу - трактування «доступності» в житло, як ідея «чим більше тим, дешевше »; соціокультурний - створення якісної житлового середовища для нового, що відкинула клановість «масового» суспільства, втілення в ній ідей «рівних умов »(задоволення« однакових потреб однаковими засобами »; віри в можливість і раціональність її формування на основі уявлень професіоналів (архітектурний патерналізм). Погоджувалася тенденція до управління створюються структурами за допомогою бюрократизованих систем (які втілили уявлення про типологічну організацію суспільства в таку ж ясну організацію житла). Задавалася потреба в більшій увазі до вимог стабільності, обмеження ринку з його невизначеністю, передумов до регулювання, необхідних при тривалому випуску - масовому виробництві житла.
Висновок к розділу ІІ
У ході дослідження параметрів к реновації житлових будинків було сформовані вимоги  зовнішні та внутрішні обмеження при формуванні даного об’єкту.
До зовнішніх вимог відносяться параметри зовнішньої середи історичної будівлі у межах історичного ареалу м. Дніпро , де буде виконуватися реновація. А саме основні елементи фасадних частин будівлі , які підтверджує , що будівля являється історичною та затверджувана документально законом України або місцевими органами самоврядування. При цьому було проведено фільтрація документів в яких вказані усі пам’ятники архітектури міста , та бажанні до взяття на облік як нові пам’ятники (виписані житлові історичні будівлі). 
Традиційна «реновація» поступилася місцем «реконструкції », здатним підвищити проникність як в особистому, так і в колективній життя будівлі. Деякі недавні дослідження підтвердили переваги надання більшого простору, але меншою специфікації, надаючи більше можливостей для визначення використання в часі. Іншим варіантом є проектування приміщень з регульованою конфігурацією або обладнаних стін, здатних раціоналізувати простір різними способами з плином часу, в рамках постійної або тимчасової структурної рами.
Поверхневі або тривимірні стратифікації, контрастні і ребалансувати втручання, в основному відносяться до об'ємному додаванню на даху, виявилися найбільш часто використовуваними стратегіями.
У більшості випадків нові площі та розширення були отримані одночасно, покращуючи енергетичні характеристики будівель.
3.1.Основні принципи та підходи формування реновації в постіндустріальний період
Поквартальна комплексна реновація житловиих будинків міст є найбільш раціональним у відновленні, поновленню та  продовженню життєвого циклу будівлі, більш раціональне використання наземної території, підземного простору та інженерних мереж.
Реновація житлових будинків з всередині квартальним розташуванням дозволяє отримати житло з підвищеним рівнем комфортності. Ця обставина забезпечує його комерційну значимість і ліквідність. Ущільнення забудови дозволяє отримувати нове житло з більш високими експлуатаційними характеристиками.
Реновація жтлової квартальної забудови залежить від багатьох містобудівних факторів і в першу чергу від їх архітектурної цінності, поверховості, щільності розміщення і ролі району в розвитку міста.
Збільшення щільності забудови вимагає значних витрат по заміні мереж комунікації: каналізаційних, водопостачання, енергосистем та інше, Які, як правило, мають граничний фізичний знос або не забезпечують збільшені навантаження.
Вітчизняний і зарубіжний досвід реновація житлових будинків в великих містах свідчить про різноманіття технічних рішень по оновленню забудови. Можна виділити кілька технічних підходів у вирішенні даної проблеми:
I - пересування будівель, що мають архітектурно-історичну цінність, з подальшою реставрацією;
II - збереження будівель з надбудовою 2-4 поверхами і частковим знесенням окремих будівель, будівництвом точкових багатоповерхових будинків і освоєнням підземного простору шляхом зведення заглиблених будівель;
IІІ - збереження житлового фонду з пристроєм багатоповерхових вставок в поєднанні з надбудовою та обстройка житлових будинків;
ІV - надбудова одно- і дворівневими мансардними поверхами з виконанням планових робіт без відселення мешканців;
V - реновація житлових будинків відомими методами з ущільненням забудови та з освоєнням підземного простору під спортивними майданчиками, дворовими територіями, внутрішньоквартальними дорогами та інші.
Рішення комплексу завдань організаційно-технологічного проектування найбільш раціонально. Це передбачає широке використання бази даних за новими технологіями, засобів механізації, організаційно-технологічних рішень з урахуванням досвіду реконструктивних робіт в різних районах і за кордоном. У той же час спрощується рішення оптимізаційних задач, які суттєво впливають на основні показники, - вартість, тривалість реновацій них  робіт, прибутковість реалізації проектів.
Варіант надбудови житлових будинків 3-4 поверхами застосуємо для житлових будинків з невисоким рівнем фізичного зносу. Процес реновації полягає крім надбудови і перепланування будівель, що реновіруються  в частковому знесення і зведення на території, що звільнилася житлових будинків і заглиблених споруд.
Технологічна послідовність виконання робіт складається в первісному зведенні переселенського фонду, послідовної надбудові двох житлових будинків, знесення і зведення заглибленою автостоянки.
Комплексна реновація житлової  групи будівель створює умови більш щільної забудови, отримання квартир, що відповідають сучасним вимогам, раціонального використання підземного простору, поліпшення екологічної ситуації.
Одними з архітектурно-будівельних прийомів реновації є крім надбудови будівель пристрій багатоповерхових вставок між існуючими корпусами, створення блокової системи різноповерхових будівель з урахуванням положення об'єктів у квартальній системі. Таке рішення дозволяє прийняти технологію малоповерхової надбудови існуючого житлового фонду як менш витратну і соціально ефективну.
Реновація  житлової забудови передбачає надбудову житлових будинків зі збільшенням висоти на 2-3 поверхи, пристрій встроек між корпусами заввишки 10-12 поверхів, зведення нових житлових будинків з підземними гаражами на місці будинків, що зносяться і інші рішення по ущільненню забудови.
Реновація житлової  забудови передбачає розвиток мережі спортивних споруд як наземного, так і підземного розміщення. Характерними прикладами раціонального використання підземного простору є розміщення заглиблених споруд під відкритими спортивними майданчиками, зведення басейнів, фітнес-клубів та інші.
Світовий досвід житлового будівництва свідчить про те, що розвиток житлового середовища повинно йти по шляху створення об'ємно-просторових форм, що поєднують будівлі середньої та малоповерхової (2-4 поверхи) внутрішньоквартальної забудови. Тільки сукупність малоповерхових і багатоповерхових житлових будинків забезпечує комфортність середовища проживання і щільність забудови, відповідні урбанізованим умов сучасного будівництва.
Основним принципом формування забудови шляхом її реновації  є органічне поєднання зберігаються будівель, нової забудови у вигляді житлових точкових будинків і збалансованих різноповерхових або малоповерхових будівель.
При розробці проектів реновація житлового  кварталу забудови повинні враховуватися демографічні прогнози розвитку і зростання населення, що призводить до необхідності створення або розширення об'єктів інфраструктури: дошкільних і шкільних установ, підприємств громадського призначення - торгових точок, виставкових залів, клубних, спортивно-оздоровчих комплексів тощо .
З метою підвищення щільності забудови і рівня її благоустрою повинні зводитися гаражі для особистого автотранспорту в підземних та цокольних поверхах проектованих житлових будинків, під спортивними майданчиками та внутрішньоквартальними дорогами.
Варіант реновації житлових кварталу забудови, що включає знесення п'ятиповерхівок та зведення на території, що звільнилася будинків точкового типу для переселенського фонду, малоповерхових (до 4 поверхів) зблокованих будинків, влаштування підземної автостоянки під спортивним комплексом, і інші рішення, що підвищують рівень комфортності.
3.2.Прийоми архітектурної виразності фасадів реновації  при формуванні історичного ареалу м. Дніпро»
Однак, незважаючи на численні проекти з реновації житла , недавно розроблені європейськими країнами, лише кілька досліджень спрямовані на повністю інтегровані втручання. Це відображено в дослідному матеріалі, доступному в даний час в області модернізації житлових приміщень, який, хоча і є великим, часто розглядає тільки часткові аспекти, пов'язані з реновацією житлових будівель. У цьому підрозділі розроблен метод аналізу, здатний проілюструвати і коротко викласти на  різних аспектах, які пов'язані з проектом реновації житла фасадних рішень. 
Проекти фасадних рішень були проаналізовані за допомогою тематичних направленостей у внутрішніх просторах,  які були спрямовані на узагальнення складного набору втручань і варіантів, пов'язаних з повністю інтегрованої модернізацією. Тематичними направленостями були будівництво, архітектура, суспільство, технології, функції і структура. 
Кожна «найкраща практика у виразності фасадів » була проаналізована і оцінена з використанням  композиційних осей , в той час як синоптичні уявлення надають ключові інтерпретації та огляд стратегій і підходів. Знову ж, запропонований метод простежується в літературі, але в основному для модифікуванні реновації.
Іншим важливим описовим фактором було використовується «дія», включаючи поверхневі двовимірні дії, націлені на визначення кращих умов навколишнього середовища за допомогою застосування додаткових шарів до оболонки, або об'ємно-просторові дії, призначені як тривимірні перетворення високого рівня.
• Поглинання: втручання повністю охоплює і поглинає існуючу будівлю, або нова частина міститься в обсязі існуючої будівлі.
• Безперервність: втручання не становить різкого розбіжності з мовою існуючої будівлі з точки зору форми, розмірів або архітектурних особливостей.
• Контраст: втручання представляє помітні відмінності від існуючої будівлі з точки зору форми, розмірів і технологічних або архітектурних особливостей.
• Заповнення: втручання заповнює прогалину між двома або більше будівлями або між різними частинами одного і того ж будівлі.
• Інтеграція: втручання і існуючу будівлю співпрацюють і об'єднуються, щоб сформувати новий загальний образ і сприйняття конструкції.
• Паразит: втручання змушує створювати тимчасові або постійні відносини з приймаючим будівлею, щоб бути закінченим.
• Перебалансування: втручання виступає в якості противаги існуючої будівлі, створюючи загальну рівновагу в новому сприйнятті.
• Модернізація: втручання здійснює суттєву модифікацію початкового будівлі, що призводить до радикальної трансформації.
• Вибір: втручання виконується через пунктуальні і певні дії, щоб оновити функції існуючої будівлі.
• Розшарування: втручання діє як адитивний шар з різною можливої ​​глибиною, змінюючи оригінальні архітектурні особливості і характеристики існуючої будівлі.
У даних наведені основні висновки, що стосуються концепції проекту, процесу будівництва і остаточних результатів проекту реновації.
В даних аналізу міститься інформація про візуальне та основні просторові  рішеннях. Отримана інформація збирається в умовах містобудівного аналізу щодо майбутнього проектного  рішень, а також деталей. Основні простори  можуть розглядати як частину головних приміщень , які можна поступово оновлювати новими технологічними рішеннями або матеріалами, перетворюючи таким чином в динамічний і адаптивний інструмент реновації.
Кінцева мета цієї операції полягала в тому, щоб зберегти межу різноманітності в остаточних рішеннях, звільнивши від вибору і надавши мешканцеві велику свободу у визначенні параметрів і характеристик житла
Підходи реновації житлових будинківу фасадах  досягають найбільшої ефективності, коли оборотні, тому що тільки таким чином вони забезпечують екологічно чисті дії з можливістю демонтажу історичного житла . Втручання повинно поліпшити гнучкість існуючої конструкції з правильним балансом між плануванням сьогодення і плануванням майбутнього.
Доповнення та модифікації були реалізовані з використанням сухих і легких будівельних технологій; таким чином, в більшості випадків мешканці могли залишатися в своїх оселях протягом всього процесу будівництва, і існуюча конструкція могла витримувати нові навантаження без істотних змін. Таким чином, щодо обмежена кількість ресурсів може вирішити складний набір проблем, від архітектурних до технічних і структурних.
3.3.Методи містобудівної реновації житлових будинків
Методи - способи доцільного виконання роботи. Методи містобудівних перетворень за подобою ознак можна згрупувати в «блоки»: реконструкція (перебудову, перебудова за новими принципами); модернізація (поліпшення, вдосконалення); відновлення (повне або часткове повторне створення об'єктів).
Містобудівна реконструкція - цілеспрямована діяльність зі зміни містобудівних утворень, обумовлена потребами їх вдосконалення та розвитку. Реконструкція передбачає збереження значної частини старих елементів при істотній зміні цілого. Можна виділити наступні методи містобудівної реконструкції: «прихована» реконструкція, «точкові» інтервенції, корінна реконструкція, вибіркова реконструкція. Метод «прихованої» реконструкції. При «прихованої» реконструкції зберігається архітектурний вигляд сформованої забудови, але будівлі і дворові простору переобладнуються під нові функції.
Застосовуються дві основні форми «прихованої» реконструкції:
· разуплотнение забудови - розчищення дворових просторів від малоцінної забудови, їх озеленення та благоустрій;
·  підвищення щільності забудови - розміщення нових об'єктів в дворових просторах.
Метод докорінної реконструкції - перепланування району реконструкції з прокладанням нових вулиць та інженерних мереж, знесення здебільшого сформованої забудови і нове будівництво на території, що звільнилася. У сучасній містобудівній практиці метод докорінної реконструкції застосовується рідко. Навіть при необхідності радикальних містобудівних перетворень, найчастіше проводиться вибіркова реконструкція.
Метод вибіркової реконструкції - часткове перепланування району реконструкції та вибіркове нове будівництво.
Метод «точкових» інтервенцій (акупунктури). Метод полягає в розміщенні в міських районах, які потребують реконструкції, нових об'єктів (комплексів), які «притягують» інвестиції і викликають «ланцюгову реакцію» перетворення і розвитку всього району. Такий метод називають також методом акупунктури (по аналогії з традиційним китайським точковим голковколюванням).
На основі транспортно-пересадочних вузлів у великих містах створюються транспортно-громадські центри, які, крім об'єктів транспортної інфраструктури, включають великі торгові комплекси, різноманітні об'єкти побутового і комунального обслуговування, об'єкти розваг і проведення дозвілля.
Застосування методу акупунктура при містобудівної реконструкції в цілому ефективно. При цьому можна відзначити як позитивні, так і негативні сторони.
Реновація - оновлення, поліпшення якісних характеристик міського середовища шляхом комплексного благоустрою території (зміна планування і заміна покриття пішохідних та транспортних шляхів, зовнішнього освітлення, малих архітектурних форм, зелених насаджень та ін.), А також розміщення нових будівель.
«Інтелектуальна» реновація полягає в насиченні міського середовища інформаційним обладнанням, культурними, мистецькими, технічними центрами та комплексами, де жителі можуть проявити свої творчі здібності, реалізувати задуми.
Методи оптимізації проектних рішень. При проектуванні містобудівних утворень використовуються методи дозволяють оптимізувати процес проектування.
Метод планувального моделювання полягає в розробці моделей, тобто спрощених відтворень реального об'єкта. Це дозволяє зіставити моделі і вибрати оптимальний варіант проектного рішення.
Метод планувального структурування передбачає виявлення і розвиток в процесі проектування найбільш важливих і стійких елементів містобудівних утворень - планувального каркаса, що включає урбанізовані елементи (громадські центри, магістральні вулиці, дороги), що утворюють урбанізований каркас і природно-ландшафтні елементи (парки, інші озеленені території, акваторії, долини річок, струмків, яри), що утворюють природно екологічний каркас містобудівних утворень, а також планувальні зони різного призначення, в їх взаємозв'язку, ієрархічної залежності, цілісності.
Метод варіантної опрацювання планувальних рішень полягає в розробці не одного, а декількох альтернативних варіантів планувальних рішень. Порівняльна оцінка різних варіантів дозволяє обґрунтовано вибрати оптимальне планувальне рішення.
Однак реновація складна і включає в себе ряд параметрів, таких як архітектурне проектування, будівництво та енергоефективність, а також політичну підтримку і стимули, соціально-фінансові ефекти і поведінку користувачів.
Фінансові мотиви також мають основоположне значення, оскільки застарілі і забуті об'єкти нерухомості з низьким соціальним іміджем можуть послідовно підвищувати свою цінність в разі їх реновації житла . Акція може поліпшити зовнішній вигляд, продуктивність і ефективність будівлі, збільшуючи його привабливість і, отже, вартість оренди. Наприклад, інвестиції в оновлення енергоефективності мають привабливий термін окупності завдяки перевагам, які дає скорочення витрат. Нарешті, структурна вразливість будівлі також послідовно впливає на необхідність перетворень через раніше існуючих елементів і можливих додаткових компонентів для забезпечення безпеки конструкції.
Отже, успішні стратегії повинні враховувати всі ці чинники, навіть якщо остаточна схема часто визначається орієнтованими на користувача поглядами, а не простими технічними вимогами.
Зміна типології  у реновації житла користувачів вже відбувається через дезагрегації традиційної сім'ї, різних форм соціальної мобільності і появи сучасних форм кочевничества. Це явище відкриває нові міркування щодо поточних будівельних і міських стандартів, які необхідно оновити, щоб відповідати вимогам невизначеною групи користувачів, яка згодом змінюється і відноситься до різних соціальних і культурних реалій.
Якщо будівлі більше не сприймаються як статичні і незмінні об'єкти, втручання по модифікації не повинні бути дорогими з точки зору часу і економічних і матеріальних ресурсів; Дизайн втручання повинен забезпечувати швидкість, легкість, безпека і можливість повторного використання, а також оборотність і гнучкість.
Реновація житлових будинків  може бути витлумачення,  як креативний   простір між внутрішньою і зовнішньою частиною, регулюючи, таким чином, відносини між будівлею і навколишнім середовищем, а також між будівлею і користувачами. Вона же здатна визначати клімат-контроль, енергетичні характеристики, естетичні цінності та архітектурні характеристики, а також може впливати на структурну стійкість будівлі по відношенню до застосовуваних технологій.
Таким чином методи полягають в тому, що спрямовання на охоплення, може бути ефективною стратегією комплексного втручання, яка також може підтримувати розширення життєвого циклу майна.
У цьому дослідженні огороджувальні конструкції будівлі були визначені не тільки як поверхня, що охоплює будівлю, але також як компонент, для якого тривимірне перетворення збільшує або зменшує весь обсяг. У зв'язку з цим, доповнення та віднімання, такі як додавання обсягів будівлі і вибіркове руйнування, включені в діапазон фізичних заходів для поновлення, спрямованих на оболонку.
Масштаби підходів, орієнтованого на конверти, технічно обмежений одним майном; однак, оскільки ряд заходів пов'язаний з безпосереднім оточенням, результати можуть відбитися і на міському рівні.
Дослідження і особистий досвід вчать нас тому, як образ міста постійно змінюється з плином часу. Введення часового виміру в області штучного середовища узгоджується з поданням реноваційної житлової будівлі як про живий організм, здатний розвиватися відповідно до потреб користувачів, а прогресивна модифікація може інтерпретуватися як природний розвиток креативного об’єкту.
3.4.Інноваційні підходи рішення реновації житлових будинків
Розробка нових методів будівництва знайшла додаткові можливості для майбутнього будівництва, такі як мінімізація відходів. По суті, всі скла скла повністю переробляються. Відходи матеріалів проекту, такі як недосконала цегла, можуть бути просто розплавлені та переформовані або повністю перероблені. Це справедливо і для всього самого фасаду, коли будівля  закінчилася тривалістю життя, весь фасад можна розплавити і дати нове життя. Єдиними винятками з цього правила є додаткові функції, що забезпечують безпеку будівлі, наприклад, бетонний захисний плінтус,  накладений у суміш світловідбиваючих та напівпрозорих матеріалів,  і побудований так, щоб протистояти силі автомобіля, що врізався у будівлю.
Висновок к розділу ІІІ
У результаті дослідження були сформовані моделі принципів та підходів к виникненню реновації житлових будинків в постіндустріальний період. 
Проаналізовані основні композиційні осі при формуванні виразності фасадів ренувірованих житлових будинків з вимогами зв’язку об’єкту к навколишньому середовищі, а саме аналіз зв’язків закономірностей  прилеглих будинків до  реноваційного об’єкту. Даний аналіз  був проведен на  прикладах  реновації у різних країнах сучасного періоду . 
При проектуванні реноваційного об’єкту також треба звертати увагу до основних методів містобудівної реконструкції в постіндустріальний період ( а саме методи прихованої,  докорінної, вибіркової реконструкції та точкових інтервенцій) з урахуванням інноваційних підходів.
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