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ВСТУП
Використання промислових об'єктів, що вже не здатні виконувати свою первинну функцію введе до пошуку нових методів їх ревіталізації та інтеграції в архітектурну середу міста вже з новою функцією.

Кар'єр –специфічна промислова споруда, чий життєвий цикл залежить від наявності прибуткової кількості добувної сировини. Відповідно, місто Кривий Ріг – один з основних ресурсів гірничорудної промисловості в України має на своїй території крупнорозмірні відпрацьовані кар'єри, аналіз та залучення котрих уможливлює формулювання нових вдосконалених принципів та прийомів архітектурно-планувальної організації міста.

Актуальність теми

Відпрацьовані кар’єри являють собою промислові об’єкти, що не використовуються у господарських цілях. Наявність значної кількості промислових споруд, що не використовуються, приводить до розосередження житлових та громадських кварталів забудови міста, ускладнює транспортні зв’язки. 
Хоча видобуток корисних копалин необхідний для розвитку економіки країни, освоєння родовищ негативно впливає на навколишнє середовище, в першу чергу змінюючи рельєф – утворення кар'єрів, різних за параметрами, так і способом подальшого відновлення. У другу чергу: надалі виникає завдання, яке стає перед підприємствами: яким способом проводити відновлення.

Кар’єри є інженерними комплексними промисловими об'єктами. Це дає можливість стверджувати, що кар’єри мають характерні для будівель та споруд функціонально - локалізовані компоненти архітектурних систем, що відповідають основним групам процесів діяльності людини: виробничим, невиробничим, комунікаційним, рекреаційним. Сприйняття кар’єру як споруди дає змогу аналізувати процеси відновлення середовища кар’єру як своєрідну «реконструкцію» промислової споруди: ці процеси розглядаються як реновація кар’єру.

Мета дослідження
Розробка науково-обґрунтованих пропозицій та рекомендацій для формування комфортного міського середовища, доповнюючи вже існуючу функціонально – планувальну структуру  м. Кривий Ріг ревіталізованними інженерними комплексними промисловими об'єктами (відпрацьованими кар’єрами), з метою створення екологічно - збалансованого та комфортного осередку перебування людини з позитивним впливом на екосистему міського середовища.
Задачі
· Проаналізувати світові тенденції ревіталізації відпрацьованих кар'єрів;

· Розглянути методи ревіталізації та рекультивації відпрацьованих кар'єрів;
· Виявити структурні особливості організації кар'єрів;

· Сформувати принципи ревіталізації відпрацьованих кар'єрів

· Проаналізувати та розробити принципи формування нового функціонального наповнення відпрацьованих кар'єрів та їх інтегрування в архітектурну структуру міста Кривий Ріг.
· Запропонувати концепцію ревіталізації Ганнівського кар'єру
Об'єкт дослідження є відпрацьовані кар'єри (промислові

об’єкти,) в структурі м. Кривий Ріг.
Предмет дослідження архітектурні аспекти трансформації Ганнівського кар'єру та інтеграція в архітектурне середовищє м. Кривий Ріг.
Наукова гіпотеза закладається в вивчення відпрацьованого кар'єру не як гірничого об'єкту з видобутку корисних копалин, а як  інженерний комплексний промисловими об'єкт, який в свою чергу здатний відповідати основним групам процесів діяльності людини. Ревіталізація даних об'єктів спрямовано на поліпшення архітектурного, екологічного та емоційного стану міста. Використовуючи необхідні принципи для окремої точки інтегрування (кар'єр), міська територія стає більш збалансованою за функціональним наповненням.
Межі дослідження
· територіальні: охоплюють порушені території відкритих розробок

корисних копалин, кар’єрів м.Кривого Рогу

· функціонально-типологічні: рекреаційні, спортивно-оздоровчі, торгово-розважальні комплекси та офісні будинки;

· технологічні: виведені з експлуатації неглибокі кар’єри з показниками радіаційного фону в межах норми.

Методи дослідження
В роботі використовувались:

· методи порівняння, аналізу, спостереження;

· моделювання та експерименту;

· формування стратегії дослідження застосовувався ряд позицій системного підходу, щоє методологічною основою при дослідженні громадських будинків і споруд;

· імперично-теоретичні методи: аналіз, синтез, можелювання.
Наукова новизна
· сформульовано принципи та прийоми функціонально-планувальної організації території ревіталізованих кар’єрів м. Кривий ріг;

· розроблено концептуальний проєкт ревіталізації Ганнівського кар'єру, як рекреаційної зони міського середовища.
· визначено функціонально-типологічні групи будівель та споруд,

рекомендовані до будівництва при реновації кар’єрів.
РОЗДІЛ 1. ПЕРЕДУМОВИ ТА ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ РЕВІТАЛІЗАЦІЇ КАР'ЄРІВ
Архітектура та дизайн виникають у результаті динамічної взаємодії між людськими потребами та навколишнім середовищем. Саме така «динамічна взаємодія» у пошуку задоволення усіх запитів людства несе за собою великий збиток для екології та стану навколишнього середовища.

Відпрацьовані кар’єри являють собою промислові об’єкти, що не використовуються у господарських цілях, це створює ряд проблем для м. Кривий Ріг. Наявність значної кількості промислових споруд, що не використовуються (депресивних зон), приводить до розосередження житлових та громадських кварталів забудови міста, ускладнює транспортні зв’язки [2].
«Стан дослідженості проблеми ревіталізації території рекультивованих кар’єрів Кривбасу» було визначено, що наукові напрацювання з досліджуваної тематики можна розділити на п’ять груп (М.О.Руденко): 
1) Дослідження в галузі архітектурного відновлення порушених територій проводили вітчизняні дослідники Ю.О. Бондар, О.В. Кравченко, В.Г. Маєвська, Г.В. Тіщенко, О.В. Чемакіна, тощо. Дослідження можливостей інтеграції порушених ландшафтів в міську систему розглядають китайські вчені Hong Quan, Z. Shujing, Zhang Lifang. 
2) Дослідження в галузі урбоекології і ландшафтознавства вели вітчизняні науовці В.І. Єфіменко, В.В. Єфіменко, А.М. Шестаков, тощо. У роботі використовувались дослідження з екології ландшафтів, які проводили дослідники з Туреччини – Kuter Nazan, США – Josef Leitmann та Ken Smith, Бельгії – Widera Barbara. 
3) Дослілження, присвячені проектуванню та будівництву будинків та споруд в умовах складного рельєфу опубліковані вітчизняними науковцями А.В. Калабіним, В.Р. Крогіусом, Є.К. Лєвіною тощо. Ряд тверджень присвячених формуванню житлових будинків на територіях зі складним рельєфом описаних чеським дослідником Л. Горніаком є актуальними також і для громадських будівель. Дослідження формування громадських будівель захищених землею проводились архітекторами Л.В. Кургановською та М.К. Трегубовим. Особливості формування громадських будинків, розглядались О.С. Слєпцовим та Л.Н. Ковальським. Дослідженням будівництва на схилах, зокрема і на порушених територіях присвятив свої наукові роботи також дослідник з США польського походження Waclaw Zalewski.

4) Дослідження розвитку антропогенної географії та геології Кривбасу проводили В.Л. Казаков, І.М. Малахов, С.М. Сметана, О.М Сметана, С.В. Яркова, тощо. 
5)Дослідження, присвячені загальнотеоретичним питанням архітектури та містобудування М.М. Габрель, М.М. Дьомін, Г.І. Лаврик, Л.П. Панова, тощо. Разом з тим дослідження науково-теоретичного матеріалу підтверджують недостатність вивчення питань архітектурно-планувальної організації громадських будинків і споруд в умовах кар’єрів. 

Залучення громадської функції до кар’єрних споруд, що втратили свої промислові функції дозволить відновити шкідливе середовище кар’єру та залучити його до гуманізації простору міського середовища. Попри значну кількість наукових праць присвячених питанню улаштування рекреаційних зон на порушених територіях, дослідження формування громадських будинків і споруд на території кар’єрів потребує глибшого вивчення[3]. Розроблення принципів формування громадських будинків і споруд на території кар’єрів дасть поштовх до продовження досліджень забудови малоцінних територій та реновації промислових споруд у індустріальних містах. Необхідність аналізу та подальшої розробки принципів архітектурної організації громадських будинків і споруд на території кар’єрів обумовлена спрямованістю на розв’язання пріоритетних державних задач, зокрема по усуненню потенційно небезпечних чинників екологічного характеру, які несуть у собі порушені території, запобіганню подовженню міських транспортних шляхів та залученню порушених територій до міської функціональної структури.

Рекультивація порушених земель - це комплекс організаційних, технічних і біотехнологічних заходів, спрямованих на відновлення ґрунтового покриву, поліпшення стану та продуктивності порушених земель [19].

Це є своєрідна реконструкція кар’єру з «містобудівної позиції»: відновлюються схили, відновлюється за можливості хімічний склад ґрунту, висаджується рослинність – території надаються властивості ландшафту зі складним рельєфом [12]. Рекультивація територій - складна проблема, її рішення значною мірою залежить від конкретних екологічних умов порушених територій [11]. Для проектування рекультиваційних робіт потрібні дані про фізико-хімічний склад ґрунту, особливості гідрологічного режиму, форму відвалів та кар’єрів, крутизну укосів і т.д.[7].

Одним з найскладніших серед способів рекультивації є будівництво на техногенному рельєфі будівель і споруд різного призначення, коли необхідні спеціальні заходи щодо закріплення і ущільненню опор фундаменту [38]. Першим кроком до початку робіт з формування техногенного рельєфу із заданими геометричними параметрами є обрання основного функціонального напрямку використання даної території після відпрацювання кар’єру та завершення видобутку [17]. Етапи проілюстровано схемами, що відображають функціональні частини кар’єрного планування та їх зміни на кожному з етапів. Проблема формується у два основних етапи, третій етап виділено як можливе розв’язання задач відновлення територій: на першому етапі існування антропогенних порушень виправдовувалось значним функціональним навантаженням ділянки (видобуток корисних копалин);

 на другому, після закінчення видобутку, проблема представлена антропогенним середовищем, що шкодить навколишньому середовищу і не виконує жодної функції, займаючи чималу територію.  на третьому етапі за мету поставлено знов надати пошкодженій території функцію (місце громадської активності населення), але при цьому зробити її нешкідливою для навколишнього середовища.
Варто зазначити, що третій етап у даній схемі включає також і роботи з рекультивації, що являють собою значний об’єм підготовчих інженерних робіт [37]. В Україні відсутні спеціальні правові акти з питань рекультивації земель Отже, рекультивація здійснюється відповідно до законодавства колишнього СРСР, яке не суперечить законодавству України [18].
Технологічні питання здійснення рекультивації земель регулюються державними стандартами, до яких належать ГОСТ 17.4.2.01-81 "Охорона природи. Ґрунти. Номенклатура показників придатності порушеного шару ґрунтів для землювання"; ГОСТ 17.5.3.04-83 "Охорона природи. Землі. Загальні вимоги до рекультивації земель"; ГОСТ 17.5.1.02-85 "Охорона природи. Землі. Класифікація порушених земель для рекультивації"; ГОСТ 17.5.3.06-85 "Охорона природи. Землі. Вимоги до визначення норм зняття родючого шару ґрунту при здійсненні земляних робіт".

Направленість рекультивації визначається на основі рішення про подальші функції рекультивованого кар’єру [13]. 
Сільськогосподарський напрям рекультивації - створення на порушених землях сільськогосподарських угідь.
Вимоги до рекультивації земель при сільськогосподарському напрямку:
- формування ділянок порушених земель, зручних для використання по рельєфу, розмірами і формою, поверхневий шар яких повинен бути складений породами, придатними для біологічної рекультивації;
- планування ділянок порушених земель, що забезпечує продуктивне використання сучасної техніки для сільськогосподарських робіт і виключає розвиток ерозійних процесів і зсувів ґрунту;
- нанесення родючого шару ґрунту на малопридатні породи при підготовці земель під ріллю;
- використання потенційно родючих порід з проведенням спеціальних агротехнічних заходів при відсутності або нестачі родючого шару ґрунту;
- проведення інтенсивного меліоративного впливу з вирощуванням однорічних, багаторічних злакових та бобових культур для відновлення і формування кореневого шару і його збагачення органічними речовинами при застосуванні спеціальних агрохімічних, агротехнічних, агролісомеліоративних, інженерних і протиерозійних заходів;
- отримання висновку агрохімічної і санітарно-епідеміологічної служб про відсутність небезпеки виносу рослинами речовин, токсичних для людини і тварин.
Лісогосподарський напрямок рекультивації - створення на порушених землях лісових насаджень господарського і полезахисного призначення, лісорозсадників.

Вимоги до рекультивації земель при лісогосподарському напрямку:
- створення насаджень експлуатаційного призначення, а при необхідності, лісів захисного, водорегулювального і рекреаційного призначення;
- створення рекультиваційного шару на поверхні укосів і берм відвалів з матеріалу, сприятливого для вирощування лісу;
- планування ділянок, що не допускає розвиток ерозійних процесів і забезпечує безпечне застосування грунтообробних, лісосадивних машин і машин по догляду за посадками;
- створення в несприятливих грунтових умовах лісонасаджень, що виконують меліоративні функції;
- підбір деревних і чагарникових рослин в залежності від класифікації гірських порід, характеру гідрогеологічного режиму та інших екологічних факторів;
- організація протипожежних заходів.

Водогосподарський напрямок - створення в зниженнях техногенного рельєфу водойм господарсько-побутового, промислового призначення, для цілей зрошення і рибництва. Вимоги до рекультивації земель при водогосподарському напрямку:

- створення водойм різного призначення в кар'єрних виїмках, траншеях, деформованих ділянка шахтних полів;

- комплексне використання водойм переважно для водопостачання, рибницьких і рекреаційних цілей, зрошення;

- будівництво відповідних гідротехнічних споруд, необхідних для затоплення кар'єрних виїмок і підтримки в них розрахункового рівня води;

- заходи щодо запобігання зсувів і розмиву відкосів водойм;

- захист дна і берегів від можливої фільтрації;

- заходи щодо запобігання потрапляння у водойми кислих або лужних підземних вод та підтримання сприятливого режиму і складу води відповідно до санітарно-гігієнічними нормами;

- заходи з благоустрою території та озеленення укосів.

Рекреаційний напрям - створення на порушених землях зон відпочинку і спорту: парки та лісопарки, водоймища для оздоровчих цілей, мисливські угіддя, туристичні бази і спортивні споруди. Вимога до рекультивації земель при рекреаційному напрямі:

- вертикальне планування території з мінімальним обсягом земляних робіт, збереження існуючих або утворених в результаті виконання робіт форм рельєфу на стадії технічного етапу;

- забезпечення стабільності ґрунтів при будівництві споруд для відпочинку та занять спортом;

- проектування, будівництво і експлуатація зон рекреації водних об'єктів для організованого масового відпочинку і купання повинні проводитися відповідно до вимог ДБН, ГОСТів і Сніпов.

Природоохоронне - приведення порушених земель у стан, придатний для використання в природоохоронних цілях: протиерозійні лісонасадження, задерновані або обводнені ділянки, ділянки, закріплені або законсервовані технічними засобами.

Будівельний напрямок - приведення порушених земель у стан, придатний для промислового, цивільного та іншого будівництва;

Санітарно-гігієнічний напрямок - біологічна або технічна консервація порушених земель, що роблять негативний вплив на навколишнє середовище, рекультивація яких для використання в народному господарстві економічно неефективно. Вимоги до рекультивації земель при санітарно-гігієнічному напрямку:

- вибір засобів консервації порушених земель в залежності від стану, складу і властивостей  порід. Затоплення. Кар'єр затоплює тоді, коли дно кар'єра досить близько підходить до підводних грунтових водам.

Архітектурно-дизайнерський напрямок. Він включає в себе: Будівництво будівель і споруд громадського та житлового користування. Ландшафтне перетворення (організація екологічних стежок, рекреаційних зон, спортивних майданчиків і т. п.).Актуальними для зон населених місць є рекреаційний (створення зелених відпочинкових зон) та будівельний (приведення порушених земель у стан, придатний для будівництва) напрями. Останні два напрями дають можливість повернення кар’єру до міської інфраструктури уже не у якості промислової споруди, а у якості об’єкту, що забезпечує можливість рекреації або невиробничої діяльності населення.

Будівельний напрям рекультивації передбачає приведення порушених земель до стану, придатного до промислового і цивільного будівництва. Його можна використати поблизу населених або на їх території пунктів будь-якої зони на породах, які за своїми фізико-механічними властивостями відповідають будівельним нормам і правилам (БНП).
На особливу увагу заслуговують автори, що присвятили свої дослідження проблемі рекультивації та відновлення порушених територій. Вивчення досвіду дослідження та класифікації порушених територій дозволило виділити три основні напрями дослідження порушених територій: порушені території за видом корисних копалин та способом видобутку, за місцем розташування, за геометричними характеристиками рельєфу Попри значну кількість досліджень у напрямку рекреаційного використання кар’єрів досліджень присвячених формуванню будинків та споруд на їх території не є достатньо. Залучення громадської функції до відновлення кар’єрів може дати поштовх до залучення інвестицій у таке середовище, що спонукатиме до інтеграції кар’єру у міську мережу. Для проведення дослідження обрано громадську та рекреаційну функцію також з урахуванням можливості формувати такі об’єкти в умовах кар’єрів, що підтверджує ряд досліджених джерел [17, 66, 68]. Підтвердження можливості улаштування в таких умовах житлових будинків потребує додаткових досліджень, зокрема, у напрямку екології.

Досліджуване питання знаходиться на перетині наук та їх галузей про архітектуру будівель, містобудування й екологію. Більшість нових знань у науках на сьогоднішній день з’являється в процесі зближення та перетину наук різного профілю. На рисунку 1.1. показано основні етапи розвитку процесу зближення та співпраці наук про архітектуру, містобудування та екологію при дослідженні проведення будівельної рекультивації порушених територій та формування будівель та споруд на таких територіях.

Перший етап обмежений часовими рамками кінця ХІХ – середини ХХ століття, коли здебільшого розглядались екологічні аспекти рекультивації порушених територій. Спроб господарського використання територій майже не було, вони залишались для самозаростання [77]. Вплив містобудівних досліджень на таке відновлення територій був незначний і виражався в основному в заповненні чаші кар’єру зеленими насадженнями. Другий етап, що розглядається, охоплює період із середини до кінця ХХ століття. У цей час кар’єри активно використовувались для господарської діяльності, зокрема під сільськогосподарські, лісогосподарські угіддя [115]. На даному етапі проводились дослідження з надання простору кар’єру рекреаційної функції для його включення до містобудівної системи населених місць. Будівлі та споруди розглядались як допоміжні елементи загальної структури парку [40]. Третій етап починається з кінця ХХ століття. Відбуваються спроби використання будівель та споруд не лише для виконання допоміжних функцій на території рекреаційних утворень, а і як основного функціонального заповнення простору кар’єру. Тим не менш, таке питання наразі не є досить дослідженим і висвітленим у наукових працях.

Виділяючи множину дослідження громадських будинків і споруд (об’єктів рекреаційного комплексу) на території рекультивованих кар’єрів, варто відзначити, що в даній роботі розглядається в першу чергу вироблений тип (прямих форм), а саме – кар’єри. Відвали не розглядаються оскільки, на металургійну обробку надходить близько 1/5 добутої гірничої маси [65], а решта добутого матеріалу відправляється у відвали. Отже, відвальні породи можуть з часом бути перероблені вдруге. Також дослідження не передбачає аналіз провальних ландшафтів, шахт, хвостосховищ, тощо, оскільки такі утворення в першу чергу потребують інженерних заходів відновлення.

Генеральний план м. Кривий Ріг частково дає рекомендації з приводу подальшого застосування кар’єрів (табл. Б.2., додаток Б). Частина з них запланована під промислові потреби попри завершення видобутку, наприклад, кар’єри №1 НКГЗК та АТКЗР, Костянтинівського МТ. Ряд кар’єрів розташовані у межах санітарно-захисних зон діючих промислових підприємств. Чотири кар’єри знаходяться у межах рекреаційних (балка Зелена) та природоохоронних (заказник «Балка Північна Червона») зон: бурозалізнякові кар’єри №1, №2, №3
ділянки Візирка РУ Інгулецького та піщаний кар’єр в балці Північна Червона. Частина кар’єрів відмічені як такі, що будуть рекультивовані, напрям рекультивації не вказується. На сьогоднішній день в Кривому Розі в основному застосовується засипка як засіб відновлення територій. Однак такий спосіб є застарілим, наносить шкоду ґрунтам, водному балансу території, тощо (табл. Б3, додаток Б). Засипка кар’єрів зазвичай проводиться «пустою» породою (рис. 1.2), що також не завжди є раціональним рішенням: пуста порода Криворіжжя містить достатньо високий процент [65] залізистих кварцитів, що можуть бути видобуті повторно.
РОЗДІЛ 2. ПРИНЦИПИ ТА НАПРЯМИ РЕВІТАЛІЗАЦІЇ КАР'ЄРІВ


В даний час розвиток промисловості призвів до збільшення площ, не придатних для господарської діяльності, - порушених територій. Одна з істотних проблем України – це велика кількість кар'єрів, відвалів, покинутих шахт та інших відпрацьованих свій ресурс об'єктів. Такі ділянки землі не можуть бути використані в подальшому без спеціальних робіт з відновлення. У містах, розташованих в районах добувної промисловості, проблема відновлення порушених ландшафтів є першочерговим завданням, це особливо актуально для великих агломерацій. Місто Кривий Ріг не є винятком, в плані розвитку збільшення площ за існуючі кордони, в результаті цього порушені території потрапляють в межу міста, окрім цього промислові об'єкти є в центрі міста, на його периферії та за його межами.
Архітектура та дизайн виникають в результаті динамічної взаємодії людських потреб та навколишнього середовища. Саме така «динамічна взаємодія» у пошуку задоволення усіх запитів людства несе за собою великий збиток для екології та стану навколишнього середовища.

Відпрацьовані кар’єри являють собою промислові об’єкти, що не використовуються у господарських цілях, це створює ряд проблем для низки населених пунктів і зокрема для м. Кривий Ріг. Наявність значної кількості промислових споруд, що не використовуються, призводить до розосередження житлових та громадських кварталів забудови міста, ускладнює транспортні зв’язки[2].

Залучення громадської функції до кар’єрних споруд, що втратили свої промислові функції дозволить відновити або покращити малоцінне або шкідливе середовище кар’єру та залучити його до структури міста. Попри значну кількість наукових праць присвячених питанню улаштування рекреаційних зон на порушених територіях, дослідження формування громадських будівель і споруд на території кар’єрів залишили багато питань[3]. Розроблення принципів формування подібних об’єктів на території кар’єрів стане поштовхом до продовження досліджень забудови малоцінних територій та реновації промислових споруд в індустріальних містах. Необхідність вивчення, аналізу та подальшої розробки принципів архітектурної організації громадських будинків і споруд на території кар’єрів обумовлена спрямованістю на розв’язання пріоритетних державних задач, зокрема по усуненню потенційно небезпечних чинників екологічного характеру, які несуть у собі порушені території, запобіганню подовженню міських транспортних шляхів, відновленню та залученню порушених територій до міської функціональної структури.

Для методів ревіталізації кар’єрів було сформовано алгоритм, що вміщує такі етапи: підготовчий, технічний, біологічний та етап забудови. 
· Підготовчий етап передбачає збір даних. Метою даного етапу є вибір напрямків подальшого використання кар’єру, вишукувальні роботи. 
· Технічний етап передбачає застосування інженерно-технічних методів, методів укріплення терас та геопластики. 
· Біологічний етап залучає методи агрохімічного та санітарно-епідеміологічного моніторингу та меліоративний.
· Етап забудови залучає методи функціонального переоснащення та передбачає зміну функціонального типу територіальної одиниці з промислової на громадську[4].
Напрямок робіт з відновлення та використання порушених територій визначається на основі ландшафтно-екологічного аналізу території міста, приміської зони та загальної архітектурно-планувальної концепції.
На традиційну рекультивацію недостатньо коштів, тому важлива розробка такого роду напрямків, за якими рекультивація земель буде приносити прибуток в короткий термін. В даний час, можливо, єдиним вирішенням цієї проблеми є розвиток паркобудування з метою перетворення непридатних територій [11, 12, 13]. Сюди ж входить ландшафтна рекультивація-перетворення колишніх шахтних розробок, звалищ сміття, покинутих кар'єрів і пустирів в місця зон відпочинку.
Тема ревіталізації порушених земель, а саме кар'єрів є безперечно актуальною, оскільки територія, що вже являє собою відпрацьовану ділянку потребує відновлення, як з екологічного, естетичного та структурного стану міста або його периферії. За час розробки магістерської роботи було проаналізовано містобудівну ситуацію м. Кривий Ріг: адміністративно-територіальній устрій, схема транспортних мереж, функціональне зонування території, інженерна підготовка території, схема родовищ корисних копалин, схема розвитку екологічної мережі, природно-заповідний фонд, туристично-рекреаційна діяльність. Перехід від звичайних дизайнерських та архітектурних просторів та форм, надання їм природності – основна ідея гуманізації простору. Визначення та пошук нового підходу будівельного дизайну формують нове уявлення про можливості перетворення вже штучно створених людиною об'єктів, які у свою чергу відповідають таким характеристикам, як: примхливі вигини, плавні лінії (кар'єр - промислова конструкція, що має спіральну форму), максимальна функціональність (відновлення даних об'єктів спрямовано на поліпшення архітектурного, екологічного та емоційного стану міста; використовуючи необхідні принципи для окремої точки інтегрування (кар'єр), міська територія стає більш збалансованою за функціональним наповненням).

Беручи до уваги також соціально-економічну доцільність реновації кар’єру функція має приваблювати відвідувачів та забезпечувати прибуток замовнику будівництва. З урахуванням економічних факторів та звертаючись до ідеї улаштування в таких умовах об’єктів громадського обслуговування, що мають комерційно-привабливі функції розглянуто можливість улаштування в таких умовах спортивно-оздоровчих, торгово-розважальних та офісних центрів. 

· Принцип середовищної локальності в межах кар’єру передбачає локалізацію функціональних елементів у межах кар’єру на рівні генплану, об’ємної та планувальної структур будівлі. Цей принцип диктує розмежування основних та допоміжних функцій, що реалізується за рахунок прийомів формування будівлі або споруди в межах кар’єру, розподіленням транспортних та пішохідних шляхів персоналу та відвідувачів та впливом  геометричних характеристик чаші кар’єру на прийняття рішень з розташування будинків або споруд у його межах. 

· Принцип ландшафтної інтегрованості, визначається реакцією громадських будинків на рельєф, представлений спорудою кар’єру: на особливості трас, кути ухилу бортів, площі терас, обводненість, тощо. 

· Принцип доступності до дна кар’єру диктує особливості формування будівельного об’єкту таким чином, щоб існуючий транспортний зв’язок між дорогами поза кар’єром та дорогою у кар’єрі зберігався. 

· Принцип висотної диференціації будівлі у кар’єрі передбачає розмежування функціональних зон будівлі на лише в межах вертикальної та горизонтальної площинy [5]. 

Використання та формування нового напряму, як ревіталізація відпрацьованих зон уможливлює не тільки затвердження ідеї «людина і природа – єдині», але й реалізація амбіційної задачі – створення безкінечного простору.
РОЗДІЛ 3. ВПРОВАДЖЕННЯ ПРИНЦИПІВ РЕВІТАЛІЗАЦІЇ КАР'ЄРІВ НА ПРИКЛАДІ ГАННІВСЬКОГО КАР'ЄРУ, М. КРИВИЙ РІГ
 Для розробки концепції рекреаційної зони було обрано саме Ганнівський кар'єр, що базується не лише бажанням автора, але й за соціологічним опитуванням., місцем розташування, конфігурацією схилів, транспортною доступністю, розміром.

Ганнівський кар'єр розташований (біля міста Терни??) в північній частині Криворізького басейну. Зі сходу кар'єр межує з хвостосховищем Північний гірничо-збагачувального комбінату, площа якого більше площі Ганнівського кар'єру та прилеглих до нього відвалів. На південному заході до нього прилягають Первомайський кар'єр, його відвали. А на південному сході – частина міської території з житловою забудовою. Житловий район та навколишнє природне середовище при добутку руди на Ганнівському та Первомайському кар'єрах та її збагачення зазнають велике техногенне навантаження. В Ганнівському кар'єрі розробляють витягнуту крутопадаючий поклад неокислених залізистих кварцитів складної побудови та якості руди. Проектна продуктивність кар'єра 10,0 млн. тонн сирої руди на рік. Варто зауважити, що за час розробок глибина досягла 300м, а ширина 1.2тис. м., довжина – 5.25тис.м. Вміст заліза в руді, пов'язаного з магнетитом становить 28,01 %, заліза загального – 37,56 %.
Територія кар'єру має поруч з'єднання з залізничними станціями - Рядова і Терни розташовані в 5 і 4 км від родовища відповідно. На півдні від Ганнівського родовища розташоване Першотравневе родовище залізистих кварцитів. На схід від родовища простягається автодорога Р74 П'ятихатки-Кривий Ріг-Широке, що тримає зв'язок м. Жовті Води з м. Кривий Ріг.  Загальний розмір родовища, витягнутого в субмеридиональному напрямку, близько 14 км. За геологічними умовами та історії вивчення на родовищі виділяють південну (розвідувальні профілі 1 ÷ 32) і північну (розвідувальні профілі 32 ÷ 45) частини. При проектуванні і плануванні гірничих робіт поділ кар'єрного поля на південну і північну частини відрізняється від розподілу, прийнятого при геологорозвідувальних роботах. До південної частини віднесено частину кар'єрного поля на південь від корпусу великого дроблення на розвідувальному профілі 21, к північній частині віднесена частина кар'єрного поля на північ від корпусу великого дроблення до розвідувального профілю 40. Рельєф району рівнинний з незначним ухилом на Південь та Схід, абсолютні Позначки поверхні змінюються від +132 до +150м. У 3 - 5км на Схід від Родовища протікає річка Саксагань, на Захід та Північний Захід в 10 - 15км - річка Інгулець. На даний час поверхню Родовища ускладнено кар'єрами, відвалами та іншими штучними новоутвореннями.
Кар'єр має терасовану побудову, надглибокі параметри, більш ніж 2,5 км; видовжену форму, ухил понад 45°. Тип видобутку та використання Ганнівського кар'єру – відкритий, озеленення розташоване лише навколо, внаслідок видобутку рельєф перетворився на антропогенний, водні ресурси відсутні, проте знаходяться поблизу. Вихідні параметри можливо використати та перетворити в основу композиції та елемент атракції в ревіталізованій теріторії.
За для наукового підґрунтя та комплексного підходу до створення роботи були використані наступні методики дослідження для об'єктів рекреації:
- класифікація територій за складністю освоєння. О.М. Берізко [1] у своїх роботах вказує, що всі території об'єктів ландшафтної архітектури за ступенем складності природних умов і сприятливості їх використання ділять на три групи. Завдяки аналізу можна оцінити стан території та подальшу рекреаційну діяльність.
- для ландшафтного проектування найбільш зручною і прийнятною є класифікація ландшафтів унаслідок втрати їх первісної цінності за В.П. Жумар [3].

- придатність ділянок до виконання санітарно-гігієнічних та оздоровчих функцій визначається залежно від категорій санітарно-гігієнічної оцінки ландшафту [4].
- естетична оцінка ландшафту визначається наступними показниками: станом насаджень, співвідношенням площинних і об'ємних елементів, водними поверхнями, архітектурою, видовими точками, рельєфом і його пластикою, грунтово-рослинним покривом [4].
При визначенні естетичних властивостей ландшафтів враховуються тип умов місцерозростання, рельєф, ґрунти, тип лісу і породний склад, розміщення дерев за площею, зімкнутість і характер прохідності ділянок [4].
- для всіх ділянок досліджуваного об'єкта встановлюються стадії рекреаційної дигресії. Для нелісних площ ці стадії в основному визначаються за відсотками площі, витоптаної до мінералізованої частини грунту, станом напочвенного покриву і його складу, ступеня ущільнення грунту [4].
-  за класифікацією М.А. Пашкевич цінність ландшафту насамперед залежить від його типу. В якості класифікаційної ознаки прийнято напрямок використання території [5].
- методи якісної оцінки привабливості різних природних об'єктів екскурсійного показу та методи кількісної оцінки рекреаційних ресурсів за В.І.Прєловським.
3.2. ІДЕЯ РОЗРОБКИ РЕКРЕАЦІЙНОЇ ЗОНИ
Враховуючи той факт, що техногенні об'єкти розташовуються в місті або у межах міста, зупинимося докладніше на питанні відновлення порушених територій у рекреаційному напрямку.
Термін "рекреація" є сукупністю етимологічних значень: гес-reatio (лат.)- відновлення; recreation (франц.)- розвага, відпочинок, зміна дій, що виключає трудову діяльність і характеризує простір, пов'язаних з цими діями [2]. Отже, поняття" рекреація " характеризує не тільки процес і заходи по відновленню сил людини, а й той простір, в якому це відбувається.
Питання розвитку промислово і техногенно порушених регіонів зі збалансованим природокористуванням і можливостей навколишнього людини середовища проживання з урахуванням критеріїв рекреаційної інфраструктури недостатньо обґрунтовані.
Відомо, що рекреаційні системи взаємодіють з територіально виробничими комплексами. Суттєвою відмінною особливістю рекреаційних систем від інших геосистем є те, що центральне положення займає в них людина. На формування цих систем впливає ряд факторів:

- структура рекреаційних потреб населення;

- соціальна та економічна політика держави;

- зростання або зменшення вільного часу і доходів населення;

- просторове розміщення природних і культурно-історичних ресурсів.

- наявність геологічних об'єктів (гори, Природні оголення, геологічні пам'ятки, підприємства гірничодобувного комплексу та ін.)

Основними видами рекреаційної діяльності є:

1. Навчально-пізнавальний.

2. Лікувально-оздоровчий.

3. Спортивно-розважальний.

4. Туристичний.

Основними рекреаційними об'єктами є:

- система об'єктів відпочинку та туризму (регіональний рівень-територія

країни, держави, району);

- зони короткочасного відпочинку;

- зони тривалого відпочинку;

- санаторно-курортні зони;

- парквеї, туристичні траси [2].

На підставі цього способами рекультивації кар'єрів у рекреаційному

напрямку є:

1) створення природних заповідників і заказників;

2) Створення туристично - оздоровчих зон;

3) створення спортивноразвлекательних зон;

4) створення комбінованих зон відпочинку.

При створенні рекреаційних зон на території техногенних ландшафтів, утворених при веденні гірничих робіт існує ряд критеріїв, забезпечують безпечне і економічно вигідне функціонування рекреаційного комплексу.
З урахуванням запропоновано наступну систематизаціювидів обєктів при рекультивації карєрів в рекреаційному напрямі представлено в таблиці 1.
Таблиця 1. - Систематизація видів об'єктів при рекультивації кар'єрів

в рекреаційному напрямку
	Основний тип

кар'єру
	Рекомендації по використанню

	Кар'єри з видобутку будівельних матеріалів

1) неглибокі,

середні по площі

2) глибокі, великі за площею
	1) Створення туристичних зон відпочинку, що включають в себе

велотреки, авто - і мототреки, піші доріжки, ділянки для занять альпінізмом, парк атракціонів, навчальні та екскурсійні

маршрути та ін.

2) створення комбінованих зон включають в себе об'єкти, як туристично-оздоровчого характеру (зони відпочинку з розвиненою інфраструктурою), так і промислового характеру (сонячні колектори з геліопанелями, вітрові установки,

водогрунтові акумулятори тепла та ін.) для незалежного

функціонування від основних комунікацій міста



Формування вдосконаленої екологічної бази України, з урахуванням існуючої програми і принципів її розвитку, змушує шукати нові шляхи вирішення проблеми відновлення порушених гірськими роботами земель. Для ефективного використання відпрацьованих кар'єрів розташованих в міській межі рекомендуємося використовувати їх простору в рекреаційному напрямку (створення природних заповідників і заказників ,туристично-оздоровчих зон, спортивно-розважальних комплексів або комбінованих зон відпочинку).
Створення рекреаційних зон на базі відпрацьованих кар'єрів дозволить здійснити наступне:

1) сформувати екологічно чисте міське середовище і комплексно використовувати міські території.

2) Об'єднати різні комерційні, комунально-житлові організації, спортивні та культурно-освітні установи в спортивноразвлекательние комплекси.

3) Створити нові споруди з широким функціональним значенням.

4) забезпечити трудове населення області новими робочими місцями, сприяти розвитку малого та середнього бізнесу, поліпшити муніципальний стан бюджету.

5) підвищити рівень фізичної культури і здоров'я населення, залучити молоде покоління до здорового способу життя і спорту.
Метод терасування схилів. Терасування дозволяє використовувати отримані горизонтальні уступи, що зовні нагадують широкі ступені, під вирощування різних рослин. Практично будь-який складний рельєф місцевості ділянки можна Упорядкувати за допомогою терасування. Крім того, дані роботи допомагають створити своєрідний ландшафтний дизайн ділянки-зонування території, створення доріжок, сходів і квітників. На терасах, в залежності від розмірів, розміщують декоративні посадки, газони, гравійні сади, рокарії, водойми, городи і плодові сади. Існує безліч прикладів, що ілюструють застосування даних методів при створенні рекреаційних просторів. В парку Бют-Шомон в Парижі були створені чотири тераси, штучний ставок; вдало була використана скеля, що залишилася після розробок, яка стала видовою точкою парку.
Методи, спрямовані на соціалізацію порушеної території.
Метод створення знакових об'єктів. Створення знакових об'єктів ландшафтної архітектури в ході рекультивації порушених територій може з'явитися одним з ефективних шляхів соціалізації. Знову сформований ландшафт не завжди повинен повністю імітувати природний, моделювання рельєфу може переслідувати і художні цілі, такі як створення об'єктів ленд-арту. Як приклад можна привести об'єкт "Нортумберландія", створений ландшафтним архітектором Чарльзом Дженксом з каменів, землі і порожній гірської породи поблизу села Шоттон, де розташовується найбільша вугільна шахта в Англії. В теперішній час "Нортумберландія" є місцевою визначною пам'яткою та об'єктом туристичної привабливості.
Метод інтегрування архітектурних об'єктів. У теперішній час інтегрування природних і архітектурних компонентів забезпечує не тільки різноманітність екстер'єрів, але і повний комплекс функціональної структури міського благоустрою, дозволяє з'єднати архітектуру і природу в архітектурно-ландшафтні комплекси. Образ і композиція багатьох архітектурних споруд підказані рельєфом місцевості. Форма рельєфу активно впливають на організацію архітектурного середовища. Розвиток архітектурних об'єктів на територіях рекультивованих кар'єрів може бути направлено вгору і вниз по схилу. При цьому види, що розкриваються наднових точок, мають широкий кут охоплення і включають як внутрішні пейзажі, так і зовнішні панорами навколишнього ландшафту. Рельєф часто терасується, в таких випадках бровки терас є точками найбільш активного сприйняття пейзажів. Тераси мають як прямолінійні обриси, так і більш вільні, відповідні напрямку горизонталь. Дороги прокладаються по терасах або вільно вздовж схил. Трасування доріг повинна враховувати зовнішні види і забезпечувати їх чергування з внутрішніми. При цьому маршрути, прокладені по верхнім, середнім або нижнім частинам схилу, істотно розрізняються
за характером. Вони з'єднуються серпантинними дорогами, сходами, пандусами.
Завдання інтеграції архітектурних об'єктів в природних компонентів полягає в створенні будівель і споруд, що розкривають властивості природних матеріалів і органічно вписаних в навколишній ландшафт. Форма будівлі повинна кожен раз витікати з його специфічного призначення і тих унікальних умов середовища, в яких воно зводиться і існує. Одним з наочних прикладів інтеграції архітектурного об'єкта в кар'єрний ландшафт може послужити проект житлового будинку на місці покинутого кар'єра поблизу околиці Національного парку Брекон-Біконс в південній частині Уельсу, розроблений Hyde + Hyde Architects. Обчислити складнощі, що виникають з конструкцією в даному типі місцевості, архітектори вдалися до консольної конструкції будинку, де фундамент і перший поверх виконані з внутрішньопластового бетону.
Зважаючи на вищезгадані фактори, структурну організацію та функціональну наповненість рекреаційної зони, можливо сміливо стверджувати, що на базі Ганнівського кар'єру необхідно створити об'єкт рекреаційного напряму туристичного характеру, задовольняючий необхідність короткочасного відпочинку. В залежності вже від існуючих характеристик відпрацьованого кар'єру, головними  з яких це – рельєф, який визначає архітектурний вигляд та межу функціонального наповнення. Рельєф створює основну архітектоніку пейзажу, членує простір, замикаючи і розкриваючи його, створює багатство планів і видових точок, активізує поверхню і створює контрасти світлотіні. Як планувальний матеріал, рельєф при яскраво виражених властивості. 

Різниці рельєфу можуть бути надзвичайно різноманітно і вигідно використані: виділенням видових точок з розміщенням споруд, терасуванням схилів, оформленням їх каменем, падаючою водою або обробкою газоном і зеленню.

Пересічений ландшафт з мінливими та різноманітними перспективами, хоча і пов'язує планувальне рішення, зате надзвичайно збагачує архітектуру парку. Парк можна проектувати і на горбистих, і ярів територіях, і на гористій місцевості. При слабо вираженому рельєфі необхідно створювати його штучними прийомами (заглиблення партерів, насипу, виїмки).

Зелені насадження становлять все різноманіття паркової архітектури, основну колірну гамму пейзажу. Як архітектурний матеріал, що складається з окремих елементів з різними властивостями кольору, форми, фактури, зелені насадження можуть давати надзвичайно різноманітні поєднання. Зелень, як живий матеріал, динамічна в часі і легко піддається обробці, вона в кожній своїй одиниці (дерево, кущ, квітка) «архітектурна» і вимагає тільки вправного розміщення і поєднання.

Густі зелені масиви з звивається лісової доріжкою або прорізані стрілою алеї, прозора зелень гаїв, з вільно розташованими на газоні окремими деревами, групові і поодинокі посадки, що використовують індивідуальні якості кожного елемента, різноманітні типи алейних посадок - характер усіх цих прийомів буде в значній мірі витікати з природної основи території. Нескінченно різноманітно можуть вирішуватися відкриті простори парку - у вигляді галявин, галявин з газонами або квітучими багатолітниками, строгих квіткових партерів. Вибір тих чи інших прийомів повинен здійснюватися в певній системі, що зберігає відоме архітектурне єдність і цілісність планування.
Архітектура паркових споруд відмінна від міської забудови і знаходиться в органічній єдності з зеленим ансамблем. При різноманітних видах діяльності парку важко (але обов'язково) збереження єдності стилю всієї паркової архітектури. На територіях масового користування необхідно з'єднувати споруди в окремі ансамблі, скорочуючи їх кількість. Малі форми архітектури парку також повинні бути витримані в єдиних архітектурних прийомах, і тільки в окремих випадках (на ізольованих ділянках) допускається абсолютно відмінна архітектурна деталь - альтанка, павільйон, місток.
Комплекс природних умов, крім зорово-просторового сприйняття, створює і певний емоційний враження. Останнє має вирішальне значення в освіті архітектурного образу. Теоретики садового мистецтва визначають цілий ряд різних архітектурних паркових жанрів - «сміх», «монументальний», «мальовничий». Кожен з них - виразник ідеології своєї епохи. У наших умовах ця емоційність повинна бути побудована, звичайно, в розрізі абсолютно іншої тематики і ідеології.
3.3. РЕКРЕАЦІЙНА ЗОНА З ЕЛЕМЕНТАМИ ЕКСТРЕМАЛЬНОГО ТУРИЗМУ
Виходячи з проведення аналізу самого басейну кар'єру: межі кар'єру в планувальній структурі міста,  ділянки підвищеної інсоляції, основні оглядові точки, під'їзди та підходи, композиційні вісь, пішохідні та транзитні шляхи було запропоновано розробити рекреаційну зону туристичного напряму з різновидами екстремального туризму. 
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	Основні пішохідні зони
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Початковим етапом э визначення терміну «туризм» є не тільки сприйняття поняття цілісно, а також виокремлення головних аспектів, що будуть доречними саме на території кар'єру та в планувальній структурі міста взагалі. 
Оскільки територія не є однорідною та типовою, основною атракцією запропоновано використання терас як формоутворюючих шляхів, геопластика місцевості – осередком розвитку екстримальних видів туризму та панорамою, відкриваючою багату та нетривіальну красу індустріального життя Кривбасу.
Сучасний туризм неможливий без діяльності з виробництва туристичного продукту: спеціального одягу, спорядження, готелів, екскурсійних бюро, транспорту і т.д і т.п. Однак в пропонованих нині визначеннях ця діяльність не відбивається.

Види туризму

Залежно від критерію, за яким оцінюється подорож, можна виділити безліч класифікацій.
· рекреаційний туризм

· медичний туризм

· оздоровчий туризм

· пізнавальний (екскурсійний) туризм

· спортивний туризм

· екстремальний туризм

· по цілі подорожі
· по ландшафтному і географічною ознакою
· за способом пересування: активний, транспортний туризм.
Оскільки рекреаційні ресурси розподілені на планеті вкрай нерівномірно, все більша кількість людей вирушає в подорож з рекреаційними цілями і мотивами. Ці рекреаційні подорожі (лікувальні, оздоровчі, пізнавальні, спортивні) стали основою розвитку рекреаційного туризму. Рекреаційні аспекти завжди присутні і в ділових видах туризму (бізнес-туризм, конгрес-туризм, шопінг-туризм).

Реалізація туристичного бізнесу в умовах ринку може бути здійснена при наявності чотирьох основних складових: капіталу, технології, кадрів, рекреаційних ресурсів. Це означає, що, недостатньо маючи капітал, придбати кадри, технологію і займатися туризмом. Для цього необхідно вибрати місце, де є рекреаційні ресурси, а якщо такого місця немає, то створити його. Це одна із специфічних особливостей туристичного бізнесу в умовах ринку. Так як четверта складова - рекреаційні ресурси - є найбільш дешевою, то в цілому це визначає високу рентабельність туристичного бізнесу. Якщо туризм пов'язаний зі створенням туристичного ресурсу, то собівартість туристичного продукту різко зростає.
Під рекреаційними ресурсами розуміють - сукупність природних і штучно створених людиною об'єктів, придатних для створення туристичного продукту. Як правило, рекреаційні ресурси визначають формування туристичного бізнесу в тому чи іншому регіоні. Ці ресурси мають такі основні властивості: аттрактивность (привабливість), кліматичні умови, доступність, ступінь вивченості, екскурсійна значимість, соціально-демографічні характеристики, потенційний запас, спосіб використання та ін., Дані ресурси використовуються в оздоровчих, туристичних, спортивних і пізнавальних цілях. [3]
Рекреаційні ресурси умовно можна поділити на природні і соціально-економічні (соціально-культурні).
Природні ресурси туризму класифікують:

· за належністю до певних компонентів природного середовища (кліматичні, водні, лісові та т. д.).

· за функціональним призначенням (оздоровчі, пізнавальні).

· по іссякаемості (вичерпуються: об'єкти полювання, риболовлі і невичерпні: сонце, морська вода).

· по возобновляемости (поновлювані: рослини, тварини і не поновлювані: лікувальні грязі, пам'ятники культури).

Соціально-економічні ресурси включають:

· культурно-історичні об'єкти (пам'ятники і пам'ятні місця, музеї, архітектурні ансамблі).

· культурно-історичні явища (етнографічні, релігійні).

· економічні (фінансові, інфраструктурні, трудові).

Незважаючи на свою соціально-гуманну роль, туризм видозмінює навколишнє середовище. Зниження шкоди індустрії туризму навколишньому середовищу регулюється на державному та міжнародному рівнях за рахунок екологічної освіти, податкового регулювання, обмеження туристично-рекреаційного навантаження на природні ресурси і т.д.
Таким чином, рекреаційні ресурси розглядаються як один з факторів розвитку туризму і основа для планування виробництва туристичного продукту.
Індустрія туризму (туріндустрія)

Індустрія туризму - багатогалузевий виробничий комплекс, який займається відтворенням умов для подорожей і відпочинку, тобто виробництвом туристського продукту. Є однією з найбільш значних галузей економіки в світі, а для деяких країн, що розвиваються - основною економічною галуззю (Кіпр, Малайзія, Таїланд та ін.).
Однак, дефінірованія індустрії туризму як комплексу підприємств виробничої і не виробничої сфери, що надають туристичні послуги та виробляють товари туристського попиту, є наслідком галузевого підходу. Тому варто враховувати, що індустрія туризму є не тільки сукупність вище перерахованих підприємств, але є однією з форм освоєння території [4].
Типові суб'єкти туріндустрії (туріндустрія у вузькому сенсі):

· підприємства розміщення (курорти, готелі, готелі, пансіонати, кемпінги і т. п.),

· транспортні підприємства,

· туристські фірми (туроператори, туристичні агентства, екскурсійні бюро та бюро гідів),

· рекламно-інформаційні туристські установи (рекламні агентства, рекламні бюро, інформаційні агентства),

· асоціації та державні органи з регулювання розвитку туризму (комітети і департаменти туризму, громадські туристські організації і об'єднання).

Нетипові суб'єкти туріндустрії (туріндустрія в широкому сенсі): в сфері виробництва - підприємства, що виробляють сувеніри, спорттовари, товари для відпочинку, одяг для відпочинку та туризму, літературу по туризму, продукцію машинобудування, фототовари; в сфері обслуговування - підприємства, які здійснюють організацію розваг, конгресів, виставок і ярмарків, громадське харчування, послуги лазні і сауни, культурно-просвітницьку діяльність, тренерські послуги, медичні послуги, кредитні послуги, страхові послуги, видача віз. [5]
Економічні чинники розвитку туризму
На зміну індустріальній епосі, в якій основною цінністю було матеріальне благополуччя, приходить постіндустріальна епоха, де головною метою є враження і відчуття. Важливими чинниками, що впливають на розвиток туризму стали розвиток транспорту, зв'язку, зростаючої мобільності, урбанізація, скорочення робочого часу, зростання суспільного багатства.
Швидке посилення фінансово-економічних позицій туристичної галузі призвело до того, що в багатьох країнах світу туризм став суттєвим фактором регіонального розвитку. Органи територіального управління різних ієрархічних рівнів, від графств і районів до федеральної влади, дбають про розвиток туризму і місцевостей, що володіють цінними рекреаційними ресурсами. Туризм розглядається як каталізатор регіональної економіки, що дозволяє задіяти не тільки весь комплекс рекреаційних ресурсів, але і найбільш ефективним чином використовувати сукупний виробничий і соціально-культурний потенціал території при збереженні екологічного і культурного розмаїття.
Виходячи з цього влада ініціює розробку стратегії туристської активності, спільно з бізнесом - розробку туристської інфраструктури, створення національних парків і рекреаційних зон, залучення інвестицій і зростання числа візитів в регіон.
Згідно з даними Всесвітньої туристської організації в 2007 році число тільки міжнародних туристичних поїздок склало близько 900 млн (в 2004 році - 766 млн.). [Джерело не вказано +1113 днів] У 2005 році на Європу довелося 444 млн прибуттів, на країни Азіатсько-Тихоокеанського регіону - 156 млн, на Північну і Південну Америки - 133 млн, на інші регіони - 75 млн. [джерело не вказано 1113 днів]
Туристський продукт остаточно перетворився на економічну категорію лише в умовах масового туризму. Інтенсивність туризму - показник, що дає уявлення про те, яка частина населення країни (у відсотках) щорічно здійснює хоча б одну поїздку. Коли інтенсивність туризму вище 50%, можна говорити, що в даній країні туризм має масовий характер. Туристський баланс країни - це відношення між вартістю товарів і послуг, реалізованих іноземцям в даній країні, і вартістю товарів і послуг, реалізованих громадянам даної країни за кордоном. Якщо сальдо туристського балансу позитивне, то кажуть, що для економіки цієї країни туризм активний (Таїланд, Швейцарія), якщо негативне - пасивний (Німеччина, Росія). [7]
Даний бізнес приваблює підприємців з багатьох причин: невеликі стартові інвестиції, зростаючий попит на туристичні послуги, високий рівень рентабельності і мінімальний термін окупності витрат. У туристської індустрії динаміка зростання обсягів наданих послуг призводить до збільшення числа робочих місць набагато швидше, ніж в інших галузях. Часовий проміжок між зростанням попиту на туристичні послуги і появою нових робочих місць в туристичному бізнесі мінімальний.
Туризм крім величезного економічного значення відіграє велику роль в розширенні кордонів взаєморозуміння і довіри між людьми різних релігій і культур. Його діяльність не обмежується тільки торгівлею товарами і послугами і пошуком нових торгових партнерів. Вона спрямовується також на встановлення взаємовідносин між громадянами різних країн для збереження і процвітання світу.
Завдання розвитку туризму вимагає рішення безлічі супутніх завдань, наприклад розвиток транспортної системи, розвиток системи громадського харчування, поліпшення іміджу, розвиток інформаційної інфраструктури.
Небезпеки туризму

Екологічні небезпеки. Перш за все туризм впливає на навколишнє середовище надмірною концентрацією виробництва і людей в туристських центрах, освоює раніше не використовувалися природні комплекси і підсилює вплив інших галузей (сільське господарство, будівництво, лісозаготівлі, мисливські промисли, рибальство). [12]

Втрата культурних цінностей. Комерціалізація життя і розвиток туризму в окремих регіонах призводить до опошлення традицій і падіння престижу національних культур. 
Негативний вплив навколишнього середовища.
Природне середовище постійно загрожує людині різними стихійними лихами. Соціальне середовище має такі проблеми як епідемії, ВІЛ-інфекції, злочинність, розповсюдження наркотиків, насильство, тероризм, піратство, військові ускладнення. Щорічно близько 30 держав відносять до числа несприятливих для туризму.

Техногенні небезпеки. Одними з найбільш серйозних ризиків у туризмі залишаються транспортні пригоди, аварії і катастрофи. Багато проблем створюють великі аварії на атомних електростанціях, хімічних комбінатах, військових об'єктах. Аварії і пожежі на об'єктах туріндустрії щорічно призводять до травм і смертельних випадків серед туристів. [13]

Культурні конфлікти досить широко поширені в туризмі, різниця культур і звичаїв народів і країн часто призводить до взаємного нерозуміння [14], часом трагічного.

Особистий фактор. Часом, приїхавши на курорт, і з головою занурившись в усі принади безтурботного життя, туристи забувають про необхідну якість будь-якого відпочиваючого - пильності [15]. Цим користуються не тільки представники «нижчих соціальних верств суспільства», але часто і офіційні представники туристичних послуг, будь то: туристичні агентства, страхові компанії, агенти перевізники, або ж службовці готелів, готелів, пансіонатів і т. П. І що найбільше засмучує , що тенденцій до зниження подібних випадків не спостерігається.

Популяризація туризму

Популяризація туризму - це різноманітна агітаційна діяльність, спрямована на залучення людей до заняття туризмом. Популяризація туризму проводиться через засоби масової інформації (телебачення, радіо, Інтернет), а також в особистому спілкуванні між людьми в клубах за інтересами та туристських заходах. Популяризації туризму також сприяє мистецтво, особливо жанр авторської пісні, в якому темі туризму приділяється велике місце.
Традиційні форми популяризації туризму:

Телевізійні передачі і кіно, присвячені популяризації туризму. Серед телевізійних передач можна виділити Клуб мандрівників - одна з найзнаменитіших програм радянського і російського телебачення, що пропагує подорожі і туризм; а також власні очі - передача, що пропагує подорожі і туризм на Україні.

Похід вихідного дня - організована вилазка на природу на вихідні. Як правило, запрошуються всі бажаючі.

Туристський клуб (туристське об'єднання) - основна форма організації туристів спортивного туризму.
Варто зауважити, що важливим аспектом у розробці ревіталізації відпрацьованого кар'єру, як туристичного об'єкту запропоновано включити адаптивний туризм, оскільки інклюзивність та універсальність простору є важливим фактору у проектувальному завданні.

Туризм - це подорожі, в тому числі для відпочинку з лікуванням, оздоровленням та реабілітацією. Потік туристів з кожним роком збільшується, спектр цільових груп услугополучателя розширюється, отже, зростає і необхідність в розробці і розвитку туристичних послуг для всіх, тобто зростає попит на відпочинок в рамках інклюзивної, доступного для всіх туризму [2].

Діти з обмеженими можливостями здоров'я часто не можуть вести повноцінне життя в суспільстві. Причини цього криються і в ставленні до них інших людей, найчастіше негативний, і у відсутності інфраструктури, необхідної для нормального функціонування особливих дітей в соціумі. 

В розвинених країнах інше ставлення громадян до людей (в т.ч. і дітей) з обмеженими можливостями здоров'я:
їх не виділяють із загальної маси людей, які не тикають в них пальцем, не роблять вигляд, що їх немає, а просто ставляться до них як до всіх. Крім цього в розвинених країнах немає проблем з доступністю інфраструктури, необхідної для людей. При розробці адаптивного турпродукту необхідно в першу чергу скласти «карту» доступності туристського маршруту, де повинна бути відображена наступна інформація [3]:

1) доступність екскурсійних маршрутів, доріг (покритті,

переходів, світлофорів і т.п.);

2) доступність готелів та інших засобів розміщення, а також

підготовленість (професійна компетентність) обслуговуючого персоналу до роботи з туристами з особливими потребами [5];

3) доступність транспорту (його видів та адаптованість для людей з інвалідністю);

4) доступність паркувальних місць, заправних станції по шляху до точки призначення ( «турточке»);

5) доступність пунктів харчування, місць відпочинку, санітарних зон.
3.4. АДАПТИВНИЙ ТУРИЗМ

Перспективи розвитку адаптивного туризму в кожному регіоні визначаються наступними факторами: фінансовими перевагами, пов'язаними зі збільшенням продажів і підвищенням прибутковості туристичної індустрії; збільшенням обсягу продажів додаткових і супутніх послуг; зростанням лояльності клієнтів, формуванням постійної клієнтської бази; вирішенням проблем.
Але не всі діти з обмеженими можливостями здоров'я можуть займатися адаптивними видами спорту, а отже, і не відвідують ці заходи. У той же час організація адаптивних турів для туристів з особливими потребами –  відповідальний важкий процес, потребуючий загального взаємодій наслідком: сім'ї, туроператора, управління туристської дестинації (органів муніципальної влади), керівників туристичних об'єктів.
Для створення оптимальної комфортності рекреантів і в цілях повноцінного функціонування екологічної стежки, потрібне проведення ряду технологічних заходів по її облаштування: покриття дороги, стежки по всій довжині маршруту подорожі / екскурсії має забезпечувати безперешкодний прохід або нормальний проїзд інвалідного візка. Щоб уникнути пробуксовування коліс повинні використовуватися найбільш тверді покриття (асфальт, плитка, природний камінь по бетону, добре утрамбована піщаногравійна суміш). Повинні бути обладнані поручні і пандуси по шляху проходження.
Для забезпечення безпеки інвалідів-візочників на туристському маршруті необхідно створити умови для гарного їх орієнтування методом частого пікетажа. Висота і кут нахилу при розміщенні інформаційних матеріалів і стендів повинні забезпечувати зручність сприйняття для туристів, які прямують в інвалідних візках; стандартні інформаційні стенди повинні розташовуватися на висоті не нижче 75-85 см; стенди встановлюються на рівних майданчиках з твердим покриттям, що забезпечує під'їзд інвалідного візка; стенди на маршруті транспортування туристів повинні розміщуватися в спеціально влаштованих майданчиках - «Кишенях» площею 5-6 м, що мають тверде покриття, обладнаних лавками для супроводжуючих осіб і навісом. Розміщення зон відпочинку слід проектувати на відстані не більше 150 м між собою або об'єктами тяжіння таких пішоходів. Всі зони відпочинку, призначені для маломобільних груп населення, повинні бути обладнані місцями для сидіння і урною, а також місцем для крісла-коляски. Над місцями для сидіння, а також місцем, призначеним для крісла-коляски, рекомендується установка навісу, що захищає людей від опадів. Крайні межі навісу повинні виступати з кожного боку від місць для сидіння не менше ніж на 0,3 м. Обладнання місць відпочинку дерев'яними кріслами і диванами з підлокітниками по краях, які є більш зручними для тривалого сидіння.

Створення оптимального для людей, обмежених фізично через інвалідність, сантехнічного вузла. Розміри визначають з урахуванням розміщується обладнання (поручні і допоміжні елементи) і сантехнічних приладів (умивальник, унітаз і т.д.), що забезпечує зручний доступ до них маломобільних груп населення.
При складанні туристських поїздок для дітей з інвалідністю необхідно дуже ретельно продумувати маршрут і постаратися забезпечити повноцінну, сприятливу і безпечну поїздку, враховувати індивідуальні психологічні і фізіологічні особливості кожної дитини.
Таким чином, туристично-оздоровча активність є дієвим засобом профілактики і відновлення не тільки основних функцій організму, але і соціальної активності.
При цьому заохочуються всі види діяльності шляхом надання належних коштів і правильної організації туристських і спортивних послуг. Криворіжжя є перспективним російським регіоном для розвитку адаптивного туризму на міжнародному та внутрішньому туристичному ринку.
І ті, хто в колясках, і ті, хто поруч з ними, хочуть під час відпустки відправитися на курорт або просто в подорож. Мандрівники з особливими по-потребами більш ретельно підходять до вибору місця відпочинку. Їх цікавлять, перш за все, можливість отримати кваліфіковану медичну допомогу, рівень доступності в готелях і більш доступного режиму на екскурсіях для людей з обмеженими можливостями пересування, порушеннями слуху, зору. Тому, вибравши курорт, який їм підходить, вони часто повертаються туди, причому вже з друзями. Ще одна особливість таких подорожуючих -вони люблять низький сезон, щоб уникнути переповнених місць, і відпочивають довше, ніж здорові. Оскільки вони часто виїжджають з родинами та опікунами, кількість туристів, які відвідують об'єкти з доступним сервісом, різко підвищується. Останні 10 років експерти відзначають динамічне зростання і в цьому сегменті туристичного ринку, а 2008 називають роком прориву. Попит на доступний туризм зростає. Тому будівництво більшості нових курортних об'єктів по всьому світу ведеться з дотриманням принципів «безбар'єрного середовища» Сьогодні, за оцінками ООН, в світі налічується близько 650 млн. Чоловік, або близько 10% населення в світі страждають різними видами фізичних, розумових і сенсорних розладів. Вони являють собою саму багато-чисельну групу меншин. Фізичні обмеження часто не дозволяють їм відвідувати громадські установи та користуватися транспортом. Ставлення-ня суспільства виключає людей з обмеженими можливостями з культурного життя і нормальних людських взаємин. Точна кількість людей з обмеженими можливостями невідомо. Порівняльних досліджень на цей рахунок проводиться небагато, крім того, різні країни по-різному підраховують число своїх громадян, які страждають важкими розладами. За даними Програми розвитку Організації Об'єднаних Нації (ПРООН), на частку країн, що розвиваються припадає 80% інвалідів. За оцінками Світового банку, 20% найбільш бідних верств населення жителів Землі є інвалідами, і в їх власних громадах до них ставляться як до найбільш знедоленим. За оцінками Міжнародної організації праці (МОП), 386 млн. Чоловік із загальної чисельності населення працездатного віку в світі є інвалідами. Для людей, у яких є особливі потреби, авіаперельоти, автобуси, таксі, готельні номери, ванні і туалетні кімнати можуть стати перешкодами. Зростає число країн, які приділяють увагу доступному туризму. Особливо видалення бар'єрів, які заважають людям з інвалідністю на-насолоджуєшся подорожжю. В Америці дорослі люди з інвалідністю витрачають 13,6 мільярдів доларів щорічно на туризм. Створення доступних круїзних суден, доступних портів, доступного наземного транспорту, доступних туристичних місць-це не благодійність, а хороший бізнес. Люди з інвалідністю мають ті ж мотиви подорожувати, як і офундаментальні люди. Для багатьох людей туризм обмежений, але для людей з інвалідністю туризм обмежений дуже сильно. Є різні види бар'єрів: внутрішні, зовнішні і бар'єри в спілкуванні. Внутрішні бар'єри-результат виділеного рівня фізичних, психологічних і пізнавальних функцій людини. Ці бар'єри безпосередньо пов'язані з інвалідністю людини, але також можуть бути від нестачі інформації про можливості туризму, нееффективних соціальних навичок, фізичної та психологічної залежності від інших людей, невідповідності навичок і перешкод. Бар'єра навколишнього середовища зовнішній для людини з інвалідністю і включає ставлення до людей з інвалідністю, архітектуру, екологічні умови, транспорт, економічні елементи, правила та інструкції. Бар'єри спілкування це результат взаємодії між людьми  їх соціального середовища. Туризм це частина широких соціальних відносин в кожній країні, але також несе свою відповідальність перед людьми з інвалідністю, яка повинна бути зрозуміла в контексті кожної країни, тому що тільки після цього може бути вироблена стратегія, яка буде розвивати туризм без меж. Людина з інвалідністю це така ж людина, як і ми. Важливо з гідністю ставитися до людей з обмеженими можливостями. Багато здорових людей сприймають інваліда як щось чужорідне. Примітивні суспільства влаштовували і влаштовують резервації для людей з обмеженими можливостями та людей похилого віку. Однак, повагу до особистості в сучасній цивілізації стає головним пріоритетом.
Екстремальний туризм - один з найперспективніших видів туристичного бізнесу, який притягує до себе все більше і більше людей. З'являються нові незвідані місця для екстремального туризму, доказом цього є поява нових видів туризму. Екстремальний туризм вимагає не тільки якісного фізичної підготовки, а й сміливості, посидючості, цілеспрямованості. Люди, що володіють, такими якостями можуть ризикнути, але натомість вони отримають незабутні відчуття і приплив емоцій, барвисті враження від природи, гір, моря. Всі види екстремального туризму вимагають певних навичок, відповідної екіпіровки, досвіду і високого професіоналізму. Види екстремального туризму Основними видами екстремального туризму, які використовується в усьому світі можна класифікувати на:
· водні

· повітряні

· наземні

· горні
Водні види туризму.
· Дайвінг - занурення під воду. Це один з найбільш небезпечних видів туризму.

· Вейкбординг - комбінація водних лиж, серфінгу, скейта. Морське судно буксирує рейдера, який стоїть на широкій дошці, при розгоні швидкості катер залишає за собою хвилю яку рейдер використовує як трамплін.
· Водні лижі - один з відомих видів активного відпочинку. Хороша альтернатива гірських лиж.

· Віндсерфінг - це пристосування, яке опускається на воду з вітрилом, що кріпиться до дошки.
· Каякінг - це вміння володіти каяком, при цьому необхідно відчувати воду і човен.

· Рафтинг - це спуск на спеціальних платах по гірських річках. Наземні види туризму.

· Маунтінбайкінг - катання на гірських велосипедах. 
Гірські види туризму.
· Альпінізм - сходження на вершину.

· Гірські лижі - катання на лижах в зимовий час. Покриття для катання може бути штучним або справжнім.

· Сноуборд - спуск по снігу з гірських схилів. Повітряні види туризму.

· Парашутний спорт - стрибок з літака з парашутом.

· Бейсджампінг - стрибок з використанням спеціального парашута, падіння відбувається зі спеціально фіксованою висоти.

· Фрістайл - парашутист під час вільного падіння виконує складні фігури. Екзотичні види туризму.

· Джайло- туризм - перебування людини в первісному ладі, з усіма аспектами кочового життя.

· Кемпінг на деревах - проводження часу на кронах дерев. Вулканобордінг - спуск на дошці по попелу вулкана.

· Роупджампинг - стрибок на тросах над прірвою.

· Індустріальний туризм - набирає все більше обертів серед молоді. Приваблює туристів пізнанням занедбаних об'єктів.
До функцій екстремального туризму можна віднести наступні:

• Пізнавальна - розширення знань з різних напрямків екстремального туризму;

• Оздоровча - сприяє наповненню сил і психофізіологічних ресурсів;

• Культурно-просвітницька - задоволення потреб в зміні вражень;

• Сприяє раціонального використання вільного часу людей;

• Сприяє збільшенню життєвого рівня місцевого населення;

Екстремальний туризм різноманітний і має кілька видів, кожен з

яких несе в собі не тільки задоволення, емоції, але і вельми реальну

небезпека.
Популярність такого напрямку спортивної активності як екстремальний спорт в даний зростає. Свідченням цього є, перш за все, збільшення кількості і часу телевізійних трансляцій зі змагань різного рангу з екстремальних видів спорту, активне використання спортсменів-екстремалів для виконання ними різноманітних трюкових елементів з метою телевізійної реклами, розквіт виробництва спеціального спортивного обладнання, затребуваність специфічної моди, розширення освоєння простору гірських схилів, морських узбереж, підводних акваторій, бездоріжжя, міських і повітряних просторів
C психологічної точки зору екстремальний спорт, виконуючи рекреативную функцію, стає способом отримання унікального досвіду, небачених переживань і відчуттів, стабілізатором і захистом від буденності буття або навпаки вихору змін, які несе майбутнє. Ці переживання, як відображення потреб суб'єкта, завжди пов'язані з вмістом конкретного актуального відрізка екстремальної діяльності. А досягнення особистого максимального результату в ньому є тим захопливою досвідом, заради якого люди біжать по пустелі, деруться в гори, перетинають океани, стрибають у прірву і роблять ще масу того, що, на погляд дилетанта і обивателя, нормальна людина робити не стане
В даний час мотивація захоплення екстремальними видами спорту найрізноманітніша. Однак справжніх прихильників цього напряму, трохи, і їх філософія занять саме екстримом, і це підтверджують психологи, є вираженням світовідчуття інтелектуалів в спорті. Це не означає, що в інших напрямках спортивної активності немає творчих розробок. Але саме сфера екстремального спорту (частина її, де над спортсменами не тяжіють жорсткі формалізовані правила, режим, нав'язаний ззовні, а не є внутрішньою потребою особистості, освоєння маргінальних просторів і використання їх для тренувань і т.п.) є благодатним грунтом для різних спортивних інновацій та самореалізації особистості спортсмена як члена суспільства
Екстремальний туризм - один з найперспективніших видів туризму, який привертає до себе все більше людей. З'являються нові місця для активного відпочинку, як штучні, наприклад гірськолижні курорти, так і місця, створені природою, про які люди раніше і не підозрювали. Цікаво те, що для більшості курортів, що пропонують екстремальні тури, це є основною статтею їх доходу. З кожним роком туроператори розробляють все нові екстремальні туристичні маршрути.
 Екстремальний туризм набирає силу в усьому світі. Все більше людей прагнуть побачити красу підводного світу, спуститися по гірському схилу на лижах і навіть стрибнути з парашутом. У Європі, наприклад, цей вид туризму почав розвиватися швидкими темпами і ставати більш масовим в кінці 1980-х - початку 1990-х рр. Незважаючи на те, що цей вид туризму з року в рік стає все більш популярним, туристи в основному віддають перевагу такі як і раніше популярні види туризму, як екскурсійний, пізнавальний, пляжний і ін. А все тому, що велика частина туристів не знає, що в себе включає екстремальний туризм, куди можна поїхати (а адже можна навіть не виїжджати за межі свого міста) і скільки все це коштує. В Україні екстремальний туризм розвинений не так добре, як в інших частинах світу, зокрема в Європі. Активні види відпочинку набувають все більше шанувальників серед звичайних туристів.
Отже, однією з головних перспектив розвитку цього різновиду туризму є комбінування різних видів туризму в одній подорожі.
Ганнівський кар'єр є надглибоким промисловим об'єктом, тому раціональним рішенням є його розділення за рівнями, визначивши зону для кожного виду екстремального виду туризму, з його обладнанням та необхідною екіпіровкою  забезпечивши доступність для кожної категорії населення, наповнити територію орієнтирами та знаками, які легко сприймаються.
Розглядаючи проектування громадських будинків і споруд в умовах кар’єрів, найбільшої уваги заслуговують геометричні показники чаші кар’єру та форма і параметри траси, прокладеної до дна кар’єру. До основних геометричних показників відносяться: площа, конфігурація в плані, структура, глибина, крутизна і тип схилів.

Параметри дороги, що спускається до дна кар’єру, а відповідно і ширина уступів та кут ухилу бортів формуються за відповідними нормативними документами і встановлюються в залежності від виду застосовуваного транспорту, кількості смуг руху і конструкції водовідвідних комунікаційних елементів. Дорога розташовується на пологому борті кар’єру і визначає його терасованість.
Проектом запропоновано умовно розділити територію за видами естремального виду спорту, які можливо реалізувати саме на території Ганнівського кар'єру, а саме:

Гірський велоспорт (також маунтинбайк від англ. Mountain bike - гірський велосипед) - екстремальний вид спорту, що включає їзду на велосипеді по бездоріжжю, зазвичай по пересіченій місцевості за допомогою спеціального обладнаного гірського або гібридного дорожнього велосипеда.
Одним з перших прикладів маунтинбайку є експедиція солдат Буффало в Йєллоустон в 1896 році. Самостійним видом спорту маунтинбайк став в 1940-х роках, а перший чемпіонат пройшов в 1950 році. У 1955 році у Великобританії була заснована перша асоціація гірських велосипедистів - Rough Stuff Fellowship. У 1980-х роках в США теж став розвиватися цей вид спорту, і там з'явилися відразу кілька асоціацій.
Зазвичай гірський велоспорт поділяють на чотири категорії: крос-кантрі, швидкісний спуск, фрірайд та тріал / їзда по вулицях. Кожна категорія має свої характеристики. Існує міжнародна асоціація гірських велосипедистів з назвою IMBA (International Mountain Bicycling Association).
Альпінізм - вважається самим екстремальним відпочинком. Сьогодні альпінізм являє собою цілу індустрію, яка рівномірно розвивається і популяризується. Як правило, для сходжень прийнято вибирати літо, коли погода дозволяє з мінімальними втратами дістатися до наміченої вершини. Однак любителі найгостріших відчуттів не зупиняються і взимку. А складні погодні умови і схід лавини тільки додають гостроти подорожі. У гори йдуть, щоб випробувати себе, ризикнути, подолати всі і дістатися до вершини. Смак перемоги солодкий, навіть якщо альпініст підкорив не Ельбрус, а всього лише стінку на місцевому скалодромі. Для цього потрібно бути добре фізично підготовленим, бажано мати сильні передпліччя, гарну "розтяжку" і невелику вагу, яку доведеться утримувати на одних лише пальцях. При підйомі доведеться працювати не тільки м'язами, але і головою, щоб правильно вибрати, за які зачепи схопитися.
Незалежно від функціонального наповнення необхідно також відзначити особливості образних вирішень й візуальних характеристик будинків і споруд на території кар’єрів. Колірне і фактурне рішення фасадів громадських будинків та споруд в більшій мірі ніж будівля на рівнинному рельєфі піддається впливу навколишнього середовища. Визначення варіантів колірного та фактурного вирішення фасадів дає можливість вирішення проблеми створення гармонійної колірної картини міста, а саме його найбільш ушкоджених частин.
Окрім основних, об’єкти в кар’єрах можуть нести і додаткові функції: закріплення схилу рекультивованого кар’єра, відновлення розірваних транспортних зв’язків у місті, тощо. Психологічно споживач очікує, що така будівля являє собою архітектурний об’єкт, що не шкодить довкіллю, в якому поєднується використання альтернативних джерел енергії, активне озеленення, технології вентиляції з рекуперацією, водозбірники і т.д. [111] Так чи інакше, всі перераховані функції повинні знаходити своє відображення в особливостях семантики фасадів будівель [21], зокрема через колірні та фактурні рішення [159]. Отже, вибір певної колористичної палітри, та підбор фактури матеріалу визначається особливостями розташування кар’єру та його структурою.
ВИСНОВОК

1. Проаналізовані сучасні світові тенденції ревіталізації відпрацьованих кар'єрів.
2. Розглянуті методи рекультивації відпрацьованих кар'єрів.
Проблему господарського використання кар’єрів та їх інтеграції до міської структури розглядали українські та зарубіжні науковці. На основі проведеного аналізу наукових праць виявлено, що кар’єри значною мірою досліджені як елемент рельєфу науковцями різних галузей: архітекторами, геогорафами, геологами, інженерами, тощо. З середини ХХ ст. відпрацьовані кар’єри розглядались як основа для проектування рекреаційних зон та плацдарм для сільськогосподарської діяльності. У той же час рівень дослідження у галузі проектування громадських будівель та споруд у таких умовах не є достатнім. Це обумовлюється тим, що дослідження вміщує вивчення кар’єру як промислової споруди, визначення раціональних зон забудови кар’єрів, та визначення принципів і прийомів формування громадських будинків і споруд у таких умовах.

На території промислового регіону Кривбас існує близько 60 кар’єрів з видобутку залізної руди та будівельних матеріалів, значна частина яких вже вийшла з вжитку. Існування таких промислових споруд, що вийшли з вжитку приводить до формування має ряду містобудівних проблем. До них належать: низька щільність забудови, велика протяжність дорожніх шляхів, територіальна ізоляція районів та мікрорайонів міста. Усе це пов’язано зі специфікою індустріальної складової міста. Частина кар’єрів знаходиться в зоні центрів міста або місць з високим рівнем атрактивності та зручним під’їздом. Це робить Кривбас зручним полігоном для проведення досліджень з забудови рекультивованих кар’єрів.

3. Виявлені формоутворюючі  особливості експлуатації кар'єрів
Визначальними за своїм впливом на формування архітектурно-планувальної організації середовища є топогеологічні фактори: на проектування на території кар’єру найбільшою мірою впливає середовище самого кар’єру.

Розглядаючи проектування громадських будинків і споруд в умовах кар’єрів, найбільшої уваги заслуговують геометричні показники чаші кар’єру та форма і параметри траси, прокладеної до дна кар’єру. До основних геометричних показників відносяться: площа, конфігурація в плані, структура, глибина, крутизна і тип схилів.

Параметри дороги, що спускається до дна кар’єру, а відповідно і ширина уступів та кут ухилу бортів формуються за відповідними нормативними документами і встановлюються в залежності від виду застосовуваного транспорту, кількості смуг руху і конструкції водовідвідних комунікаційних елементів. Дорога розташовується на пологому борті кар’єру і визначає його терасованість.

4. Сформовані принципи ревіталізації відпрацьованих кар'єрів 
Сформовано принципи, що диктують формування архітектурно-планувальної організації громадських будинків і споруд на території рекультивованих кар’єрів. До них належать: принцип функціональної диференціації об’єктів обслуговування в кар’єрі,

Принципзонівання в межах кар'єру, принцип ландшафтної інтегрованості, принцип доступності до дна кар’єру, принцип ревіталізації промислових будівель. Для кожного з принципів сформульовано прийоми, через які ці принципи реалізуються на таких ієрархічних рівнях об’єкта: на рівні структури кар’єру, на рівні об’ємно-планувального рішення будівлі.
5. Запропоновано напрям ревіталізації відпрацьованих кар'єрів Кривбасу
6. Розроблено концептуальний проєкт ревіталізації Ганнівського кар'єру, як рекреаційної зони міського середовища.
На базі Ганнівського кар'єру необхідно створити об'єкт рекреаційного напряму туристичного характеру, задовольняючий необхідність короткочасного відпочинку. В залежності вже від існуючих характеристик відпрацьованого кар'єру, головними  з яких це – рельєф, який визначає архітектурний вигляд та межу функціонального наповнення. Рельєф створює основну архітектоніку пейзажу, членує простір, замикаючи і розкриваючи його, створює багатство планів і видових точок, активізує поверхню і створює контрасти світлотіні. Як планувальний матеріал, рельєф при яскраво виражених властивостях.
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